

# ORSZÁGOS HIRLAP

Előfizetési ár:  
Egész évre 14 frt, fél évre 7 frt, negyedévre 3 frt 50 kr.  
Egy hónapra 1 frt 20 kr.  
Egyes szám ára helyben 4 kr., vidéken 5 kr.

Főszerkesztő  
**MIKSZÁTH KÁLMÁN**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
VIII. kerület, József-körút 65. szám.  
Megjelenik mindennap, hétfőn és ünnepnap után is.

III. év.

Budapest, 1899, kedd, január 10-én.

10. szám.

## Alkudozások.

Azt tartja a magyar ember, hogy alku nélkül nincs vásár. Az angol is bizonyára azt tartja, meg a hottentóta is, mert mind alkuszik. Es jól is teszi, a vevőnek az az érdeke, hogy minél olcsóbban jusszon a maga szükségleteihez, az eladónak pedig, hogy minél drágábban adjon túl a portékáján.

A politikai alkudozások dolga már nem oly tiszta és világos. Az már nem olyan egyszerű adok-veszek, ahol a legjobb elv, hogy minél drágábban adjak és minél olcsóbban vegyek. Itt magasabb morál uralkodik, mint a gubaeskereskedésben. Senki se ad itt a magáéból és senki se szerezhet joggal magamagának. Se nyugalmat, se miniszteri tárczát. Csak az országnak adhatnak és csak az országtól tagadhatnak meg valamit. Szinte abszurdum kimondani, hogy a gazdasági kiegyezést csak bizonyos ellenértékek fejében fogják megszavazni. Vagy jó az a kiegyezés, vagy rossz. Ha jó, meg kell adni minden kikötés nélkül, ha rossz, nem szabad elfogadni semmi körülmények között.

Igen ám, mondják erre, de a kikötött ellenérték is az ország javára lesz. A tiszta választást nem magának követeli az ellenzék (hisz ő még tisztátalanul került a parlamentbe), hanem az országnak, a jövő törvényhozásoknak. Szent igaz. A jövődönök dolgoznak a jó lelkek, de emellett megölik a jelenét. Azért, hogy három év múlva, vagy kettő múlva,

vagy akár a jövő héten talán valamicskével tisztábban válaszszanak és jobban ítélkezzenek, már is elvesztett az életéből a nemzet négy teljes hónapot; haladás helyett állt, vagy visszafelé esett, veszélybe sodorta az alkotmányt, belerohant a törvénytelen állapotba és milliókra menő gazdasági károkat szenvedett már is.

Lehet-e annyi hasznot biztosítani az országnak, mint amennyit elvesztett már is? Az alkura ma már, akármilyen fényes lesz is az eredménye, minden valószínűség szerint tetemesen ráfizetünk.

Ez az egyik oka, hogy lehetetlen egész szívvel rokonszenvezni a ma nagy apparátussal megindult alkudozásokkal. De van egy másik is, amely még súlyosabb. Előbb-utóbb meg kell mondani; mondjuk meg hát mindjárt: nem nagyon bizunk az eredményben. A tárgyaló felek jóindulatában és becsületes akaratában kételkedni nem lehet. Talán bele is fáradtak az oktan hajszába; talán be is látják, hogy a küzdelem céltalan, s akármelyik fél tüzné is ki a győzedelmi lobogót, a nemzet eleven testébe kell szurnia. Olyan harcz folyt, amelyből csak két vesztes fél kerülhetett ki, miért ne keresnek hát a becsületes békét, amely legalább a harmadik felet rekompenzálja némiképp: a mindenfelől gázolt országot?

És mégis, alig van rá remény, hogy a szerföltött nehéz megalkuvás létrejön. Minden fél akarja, a küzdők is, a

nézők is. Akarják a pártok, óhajtja a korona és bizonyára nem bánna már a nemzet se. Megvan az akarat, a szándék is. És még sincs sok remény.

Már az alkudozások külső képe is egy kicsit különös s bizonyára páratlanul vannak összeállítva a férfiak, akik viszik. Itt van mindjárt a miniszterelnök, aki minél ügyesebb huzást tesz a kompromisszum javára, a sakkasztán magamagának mond mattot. Ott vannak továbbá a disszidensek vezérei, akik egy alkut csinálnak — amelyből magukat kizárják. Valóban örülni lehet e képnek. Van benne valami fölemelő. Hogy ez lehetséges volt Magyarországon, hogy voltak még ilyen nemesek a XIX. század végén, akikben ennyire meglehetőtt bizni. S hogy volt egy király, aki ennyire megbízott nemeseiben s kezükbe adta, hogy neveljenek fel egy csecsemőt nagy gondnal, nagy szeretettel, mert ha felnévelik, az őket fogja legelőször is elűzni az örökségtől. Arthur király s megannyi Lancelottok.

Ezek miatt nem is kellene féltetni a kompromisszumot; ezek mind fegyelmezett gentlemanok, akik épen ezért kétszerte nagyobb buzgósággal fogják keresztülvinni, ami keresztülvihető, de az ellenzék szervezetében van a veszedelem. A különös helyzet egy elgondolhatatlan szövetséget hozott létre; egy olyan szörnyszülöttet, amely kívül esik minden emberi számításon. Közjogi ellenzék és hatvanhetes alap, radikálizmus, konzervativizmus és liberá-

## A Katánghy meséje.

Kedves feleségem, Klári!

Die januári 7., most, mialatt Bánffy oda-járt Bécsben, történt a következő csodálatos eset, mely nagyon fel fogja zavarni a spiritisztákat, s mindenféle jogászokat és államférfiakat gondolkozóba ejt.

Elmondhatod, lelkem, a papunknak is, mert az szereti az ilyeneket.

Ugyanis az történt, hogy eltemettek egy Korczay Mihály nevezetű budai ügyvédet, természetesen nem elevenen, ámátor a Böske sógorné szerint így érdemelnek ezt a fiskálisok. Korczay Mihályt a guta ütötte meg, a szabályszerű időben tehát eltemették.

És, amint ráborultak sírjára a göröngyök, s elkezdte volna az örök álmát aludni, egyszerre csak felzavarta egy hang:

— Mit keres itt kegyelmed az én síromban?

— Ez az én sírom! — fortyant fel dr. Korczay.

— Micsoda? Hogy mer ilyet mondani?

— Ma fizette ki a feleségem a városnál a sírhely árát, bizonykodott Korczay, vagy is a lelke, vagy is a túlvilági énje. — Ez a sír tehát az-enyém. Félre atyafi!

— Én már ötszáz éve fekszem itt, és a jussomat nem hagyom.

— Hát kicsoda ön?

— Én Gergely diák vagyok; a király irtoka.

— Miféle királyé?

— A Zsigmond királyé. Hát kend kicsoda?

— Dr. Korczay köz- és váltó-ügyvéd.

— No hát takarodjék innen. Nekem itt nem fog szuszogni.

— Ohó. Ez nem annyiban van replikázott a holt ügyvéd. — Föltéve, de meg nem engedve, ha a sír eredetileg az öné volt is, az bizonyos idő múltán elévül s én fogok élni a kilakosítási joggal. Rögtön megcsinálom a kérvényt az ördöghöz. Sajnos, hogy az ő illetékességi körébe jutottam; reménylem, önnek is ő a gazdája.

— Fájdalom, igen — sóhajtá Gergely diák — résztvettem, a király megbízásából, a szépesi városok elzalogosításában.

— Szép ügylet lehetett! — irigykedék dr. Korczay.

— S ezért vettem a purgatóriumba az ördög keze alá, hogy a haza testéből kihástartottuk ezeket a városokat. De reménylem, nem örök ideig tart elkarhozatásom.

— Hogy-hogy? — kérdé Korczay.

— Van tudniillik egy enyhítő körülmény javamra, én vettem rá a királyt, hogy szakadjon el a pápától, IX-ik Bonifácztól. Ugy vagyok értesülve, hogy egy idő után e miatt az égbé jutok.

— Hm, az meglehet. Hanem én azt nem várom be. Menjen ki a helyemről, menjen ki.

— No, csak az kellene még!

— Hát majd meglátjuk.

És amint így civakodnának a sírban (ah, Klári szívem, még a sírban is nehéz nyugodalmat szállást kapni), egyszerre csak kénkőszag és füst között megjelenik a föld alatti világ szelleme és rájuk förmed:

— Ejnye, ördögadta fajzatai! Hogy meretek itt lármázni? Miféle szemtelenség ez? Hát azt hiszitek, hogy itt obstrukció van? Itt az örök nyugalom van. Itt csendnek kell lenni. És a csendet is ki kell tartani, mint a lármát. Nur aushalten!

Szólt a szellem mennydörgő hangon és eltűnt, de a két holt nem sokba vette, újra kezdé a feleselést és a szellem is kisértetve ismételt megjelent.

— Nem fogadtatok szót, gazemberek, mind a kéttén ki fogtok takarodni; vissza az életbe!

Lucifer hazament és rendelé legott a

hizmus, kormányra való vágy, különválaszra való törekvés egy csomóban. Hogy lehet ezzel a konglomerátummal alkudni és megegyezni?

A tárgyalások, az alkudozások mai kezdő stádiumában ez az első, amit észre kellett venni. A közbenjáróknak is ezer lábra és száz fejre és nyelvre volt szükségük már ma, hogy csak a kezdet kezdetén áteshessenek. Minden zugában a városnak tárgyaltak és tanácskoztak és értekeztek és alkudoztak. Mindenütt más irányból, más kézzel kellett lökést adni a kereknek, hogy csak meginduljanak. S most forognak össze-vissza; az egyik előre, a másik hátra hajtja a gépet, a harmadik, negyedik keresztbe megy rajta. Pedig száz forgó kerék még nem óramű.

Várakozással és aggodalommal nézi az ország a nagy zakatolással megindult gépezet forgását. Reménykedik a gépészek ügyességében és bizik az egyetlen jó jelben: az általános becsületös törekvésben. Biztosat még nem tudunk semmi irányban: se a tárgyalások állásáról, se a sikerre való kilátásokról. Senki se tudhat ezekről még most biztosat. Az érdekeltek nemcsak megfogadták a titoktartást, de a dolgok természetében van, hogy az alkudozások bizalmasak, hogy semmi idő előtt való közléssel a sikert kockáztatni nem akarják. Különben is mindig a medve az utolsó, aki megtudja, hogy mennyiért kelt el a bőre.

Csak egy a bizonyos. Hogy csudával határos volna, ha rövid idő alatt megtalálnák a kibontakozást. Ha sikerülne a szinte lehetetlen alkut megkötöni.

Rövid napok kérdése még. Addig higgyünk a csodákban...

### A politikai helyzet.

A mai nappal formálisan is megkezdődtek a kompromisszum létesítésére irányuló pourparler-k, melyeknek sikere és kimenetele iránt az összes politikai körökben a legmelegebb érdeklődés mutatkozik. Ma csak a kez-

deményezés stádiumába jutottak ezek a politikai tárgyalások, melyek a hetek óta uralkodó parlamenti válságban tagadhatatlanul forduló pontot jelentenek. A pontozatok, melyeket a kormány a pártok elé terjeszt és amelyek a bécsi koronatanácsban ő felsége előleges hozzájárulásával állapítottak meg, egyelőre még ama képviselők bizalmas titkát képezik, kikkel azok ma este azzal a kérelemmel közöltettek, hogy a tárgyalások befejezéseig legalább discretió alatt vétesenek tudomásul. Ennek következtében rövid időre el is vonattak még a nyilvános diskussziótól és zsurnalisztikai nagyképszerűség volt, ha a miniszterelnök által előterjesztett pontozatok részleteire nézve bármily fejtegetésbe is bocsátkoznánk. Mai feladatunk kizárólag arra kell hogy szorítkozzék, hogy a tárgyalások külsőségeiről és a politikai körökben elhangzott véleményekről adjunk számot.

(A pourparler-k megindítása.)

Az első lépést a tárgyalások megindításához báró Bánffy Dezső miniszterelnök tette ma délelőtt a képviselőház ülésében, amikor Tisza Kálmánnal folytatott hosszabb tanácskozás után magához kérte gróf Andrássy Gyulát és közölte vele, hogy a Bécsben ő felségével történt megállapodások folytán érintkezésbe óhajt lépni a politikai pártokkal a parlamenti helyzet orvoslása érdekében. E célból első sorban a disszidensekhez fordul, kik nem képezvén par excellence ellenzéki pártot, hanem a pártok között foglalván helyet, legalkalmasabbak arra, hogy a kormány és a többi pártok között az érintkezés folyamatba tétele iránt a közvetítő lépéseket megtegyék.

Gróf Andrássy Gyula a miniszterelnök eme felfogását osztva, hajlandónak nyilatkozott a pourparler-k megindítására a kezdeményező lépéseket megtenni és nyomban értesítette báró Bánffy Dezső közléseiről Szilágyi Dezsőt és gróf Csáky Albint, akik szintén szívesen elvállalták a kezdeményező lépések megtételét.

Szilágyi, gróf Csáky és gróf Andrássy

még a képviselőház ülésének folyama alatt kérdést intéztek a különböző ellenzéki pártoknál, hogy azok mily állást foglalnának el, ha a kormány részéről a pourparler-kban való részvételre hozzájuk felszólítás intéztetne és arra a meggyőződésre jutottak, hogy egy oldalon sem találna ily meghívás rideg visszautasítást. Erről báró Bánffy Dezső szintén még a képviselőházban értesítetvén, felkérte gróf Andrássy Gyulát, gróf Csáky Albint és Szilágyi Dezsőt, hogy délután négy órakor vegyenek részt egy a miniszterelnöki palotában megtartandó értekezleten, melyen a kormány részéről a miniszterelnökön kívül, báró Fejérváry Géza és Lukács László fognak még megjelenni.

(Az első értekezlet.)

Délután négy órakor Szilágyi Dezső, gróf Csáky Albin és gróf Andrássy Gyula megjelentek a miniszterelnöki palotában, ahol báró Fejérváry Géza és Lukács László már megelőzőleg megjelentek. Az értekezlet, melyen a nevezett hat ur résztvett, aránylag rövid ideig tartott és pusztán arra szolgált, hogy a disszidensek tudomásul vegyék a magyar kormány részéről felállítandó békepontozatokat. — A miniszterelnök ezeknek előterjesztése kapcsán azt a véleményt fejezte ki, hogy a pourparler-k simasága érdekében elég, ha a folytatandó tanácskozásokban a disszidensek részéről megjelent három képviselő vállal mandátumot az összes ellenzéki pártok képviselőitől és e célból formális felhatalmazást nyerjenek a tanácskozásban való képviselőikre. Ennek következtében szinte természetes, hogy ők terjesszék elő az összes ellenzéki pártok óhajtásait és feltételeit is, szóval az érintkezés lehetőleg a legszűkebb körre szoríttassék.

A disszidensek vezérei a kormányelnöknek ezt az előterjesztését tudomásul vették és Szilágyi Dezsőt kérték fel, hogy azt a pártokkal közölje. Erdemleges tanácskozásba ennek következtében a mai értekezlet nem bocsátkozott, hanem pusztán ad referendum vette a nyert felvilágosításokat.

szolgáinak, hogy a két alvó visszabocsátandó az életbe.

— De az nem lehet — mondák a segédördögök.

— Azaz, folytatják tovább álmaikban az életüket, ami voltaképen egyre megy, hiszen az élet is csak álom, tehát az álom is csak élet. Nem tudtok logikát, ficzkók. Ugy kell lenni, mert úgy parancsolom. Menjetelek és keltsétek őket fel: Gergely diák az egyik, Korczay Mihály a másik. Dixi.

Az ördög-adjutánsok szót fogadtak s azonnal intézkedének a fennforgó ügyben, azaz belopták büntetésül álmaikba a napi életük folytatását.

Hanem (mi nem történt, Klári) összetévesztették a kondukt-listájukat s Korczay Mihály ügyvéd a Zsigmond király idejébe helyeztetett. Gergely diák pedig belecsöppent a mostani napokba. Közigazgatási rendetlenség, denique, még a pokolban is van.

Korczay ügyvéd újra élt, legalább ő úgy érezte magát, hogy él s minthogy éppen egy pörös ügyön gondolkozott, mikor a gula váratlanul megülte tegnapelőtt és a székről lefordult, első gondolata ismét ez a kényes ügy volt. Splényit kell védelmeznie Polónyival szemben annak megindított sajtópörében. Elhatározta, hogy dr. Vázsonyitól kér tanácsot

s megindult Vázsonyi fölkeresésére, aki ilyenkor a demokrata-körben szokott kapuczinerezni.

Amint megy-mendegél a Mátyás templom mellett, hogy a jezsuita-lépcsőn leereszkedjék, egyszerre nagy zajt hall az ugynevezett uri-utcából. Aztán egy különös csoport bontakozik ki, királyi lándzsások egy csomó diszruhás urat kísérnek fegyver között. A diszruhás alakok kezein, lábain lánczók csörögnek, kopják villognak a napfényben, elől egy nagyszakállú ur lovagol kék dókában kivont karddal, fehér lovon, aztán két vérvörösruhájú alak lépdegél, egy-egy kifent bárdal a kezében. Hátral pedig sápitózó, zajongó, vi-gyorgó és rémüldöző csöcselékép kíséri a csoportot: vargák, csizmadia, gyerekek, vén asszonyok, ki átkozódva, ki élcelődve. Uram fia, mi lehet ez?

Korczay megkérdezte az egyik embert, aki egy darab nyers állati bőrt vitt a vállán:

— Mi történik itt?

Az illető egykedvűen jegyezte meg:

— A király lenyakaztatja ezeket.

— Lenyakaztatja? Hát mit csináltak?

— Zuglódtak a kormányzat ellen; ellenkeztek, szitkozódtak, szóval, molesztálták a hatalmat.

— Eh, ostobaság — felelé Korczay — ez valami komédia. Hisz a király most Bécs-

ben van és Bánffyval tanácskozik. Ki az, aki elől megy a fehér lovon?

— Az a budai várkapitány: Omodé Pál.

— Hát az a kettő a bárdal?

— Azok a hóhérok.

— Hát azok a lánczcal a lábaikon?

— Az székről ott a Héderváry.

— Bolond kend, bátya! Hiszen a bánt személyesen ismerem.

— Hát én is Kont urat — felelte a nyers bőr gazdája.

Korczayt a rémület szállta meg, különös fázékonyság futott át csontjain. Kezdett emlékezni erre a történetre, hiszen maga is szavalta valaha a Garay Kontját. Mi történik ő vele? Mily csodálatos látomány! Hogyan lehet ez? Szétnézett és látta, hogy a százszor megjárt uton a házak csakugyan nem azok, amiket ő ismert, hanem másfajta kőtömbök és bástyák látszanak köröskörül.

— Hová viszik e szegény urakat? — kérdé fojtott hangon.

— A Szent-György-térre, ott van a vérpád — mondá a mészáros közömbösen.

— És a nép engedi? Hisz ez istentelenség. Hisz ez borzasztó!

A mészáros csodálkozva nézett az idegenre:

— Hát mit tehessen a király? — mondá vállat vonva. — Ha a király került volna a

Szilágyi és két társa a miniszterelnöki palotából a Hungária-szállóba hajtatott, ahol az ott egybegyűlt disszidensekkel közölték a kormány előterjesztéseit és azokat nyomban meg is vitatták, határozatot azonban nem hoztak, mert együttes eljárás biztosítása lévén a cél, az ellenzéki pártokkal való érintkezés szükségesnek bizonyult.

A késő délután folyamán megjelentek azután Szilágyi Dezsőnél együttesen a nemzeti párt megbízásából: gróf Apponyi Albert, a néppárt részéről Molnár János, a függetlenségi és 48-as párt képviselőjében Kossuth Ferenc és a még mindig külön parlamenti csoportot képező Ugron-frakcióból Polónyi Géza, kikkel Szilágyi behatóan ismertette a miniszterelnök előterjesztését, azzal, hogy azt hozzák pártjaik tudomására és állapotjanak meg a kormánynak adandó válaszbán. A konferencia Szilágyinál hét óra után ért véget.

(Az ellenzéki pártokban.)

Gróf Apponyi Albert rögtön visszasietett a nemzeti pártkörbe, hol a még ott egybegyűlt párhíveivel közölte a kormányelnök előterjesztéseit. A párt rögtön értekezletet tartott és esti felkilencz óráig tartó tanácskozásban meg is állapította a maga ultimátumát, melyet nyomban gróf Apponyi Albert és Ivánka Oszkár átvittek a függetlenségi és 48-as pártba, ahol még számos képviselő együtt volt.

Előzőleg itt már Kossuth Ferenc is megjelent, de nem találván ott a párt zömét, aziránt tett intézkedéseket, hogy a párt holnap délelőtt kilencz órára értekezletre hívassék össze. Ezen az értekezleten a párt meg fogja állapítani a maga választát.

A néppárt és Ugronék szintén holnap, az országgyűlés előtt, fognak tanácskozásra egybegyűlni.

Az ellenzéki pártokból kiszivárgott hírek szerint a kormány által előterjesztett pontozatok igen rövidek. Az egyes elejtett magyarázatok arra engednek sejtetni, hogy a pontozatok kizárólag a kiegyezés végleges megkötésének biztosítására

vonatkoznak és épen azért a függetlenségi párton nem találkoztak tulságos kedvező fogadtatásra. A békepontozatok közt különben benne van a hírek szerint a kuriai biráskodás is.

Más vélemények szerint nincs kizárva, hogy a kompromisszum létrejön, mert a kiegyezési alapon álló pártoknak oly alap nyújtatik a pontozatokban, amelyre minden skrupulus nélkül helyezkedhetnek.

(A szabadelvű pártban.)

Egy másik tudósítónk a pourparler-k megindításáról a következőket jelenti:

Ma délután négy órakor volt a pourparler-k nyitánya. Ekkor jöttek össze a miniszterelnöki palotában: Szilágyi Dezső, gróf Csáky Albin és gróf Andrássy Gyula, a miniszterelnök formászerű meghívása alapján. Hír szerint Fejérváry és Lukács László is résztvettek a konferencián.

Arról, ami történt, nincs biztos hír, de alkalmasint közel jár a valósághoz az a híresztelés, hogy a kölcsönös udvariasságok kicserélése után Bánffy előterjesztette a felség utasítását és felhatalmazását a békepouparler-k folytatására. Aztán a miniszterelnök kívánatosnak jelezte, hogy az ellenzéki pártok is adjanak megbízást a tárgyalásokra, s végül megkérte a három politikust, hogy terjesszék elő javaslataikat.

Ezzel az értekezlet véget is ért, miután a megjelentek megígérték, hogy holnap fogják előadni propeozícióikat.

Holnap délután eszerint újabb konferencia lesz. Az eddigi hírekkel ellentétben most úgy tartják, hogy nem napolják el a Házat a tanácskozások idejére sem.

Hogy a pourparler-eknek milyen lesz az eredménye, afelől nagyon megoszlanak a vélemények. A párt egyrésze biztosra veszi a sikert, a másik biztosra veszi az échee-et, amivel kapcsolatban egy perczre sem kerül le a napirendről a felosztás kérdése. A kormány hallgat s csak azzal jelzi a tanácskozások fontosságát, hogy ma este egymást érte a klubban az előkelőségekkel való diskurzus. Rádó Kálmánnal szinte óra hosszat konfe-

rált a miniszterelnök, ugyszintén sokáig értekezett Tisza Istvánnal, Széll Kálmánnal és Hegedüs Sándorral is. Egy bizonyos, s ez az őszinte törekvés a békére, úgy, hogy a tanácskozások sikere az őszinteségen, semmi esetre nem mulik s hogy a szabadelvű párt állására nem lehet semmiféle külső hatással.

(Pártjelentések.)

Azok a könyvatos tudósítók, amelyek az ellenzéki pártok szolgálatában állanak, a következőket jelentik a mai pourparlékról:

A „Politikai Értesítő” jelentése:

A kormány által a disszidensek vezetőivel s ezzel kapcsolatosan az ellenzéki pártok vezető férfijaival megindított előzetes tanácskozásokról ellenzéki részről semminemű kommuniké, vagy félhivatalos értesítés nem adatott ki.

A „Magyar Értesítő” jelenti:

Ma délután négy órakor, mint a „Magyar Értesítő” jelenti — Szilágyi Dezső, gróf Andrássy Gyula és gróf Csáky Albin, báró Bánffy Dezső miniszterelnök meghívása folytán a miniszterelnöki palotában megjelentek, hol egy óráig tartó értekezlet volt a kompromisszum tárgyában. Az értekezlet lefolyása után a nevezett három képviselő a Hungária-szállóba ment, hol a disszidensek ezidő szerint egybe szoktak gyűlni s jelentést tettek a már ott várakozó képviselőknek a miniszterelnökkel folytatott értekezletről. Később Szilágyi Dezsőnél megjelentek a nemzeti párt részéről gróf Apponyi Albert, a függetlenségi párt részéről Kossuth Ferenc, a néppárt részéről Molnár János és a függetlenségi párt Ugron csoportja részéről Polónyi Géza. Szilágyi Dezső ezekkel is közölte a miniszterelnökkel folytatott értekezlet lefolyását, felkérve őket, hogy ezt párhíveikkel közöljék. A függetlenségi párt a nyert információk alapján holnap reggel kilencz órakor értekezletet tart, míg gróf Apponyi Albert a nemzeti pártban még az este referált a hallóttakról. Ellenzéki körökből az a hír szivárgott ki, hogy a felajánlott békepontozatok nagyjában elfogadhatók; sőt mi több, azoknak elfogadása biztosítottnak látszik, annál inkább, mert a függetlenségi párttól nem kívánnak semmi olyast a kompromisszum-tárgyalások menétén, ami a függetlenségi párt közjogi programjával ellenkeznék.

A helyzetre vonatkozó egyéb értesüléseinket a következőben foglaljuk össze:

Konték kezébe, hát ők veszik a király fejét, hogy im a Konték kerültek a király kezébe, a király veszi a Konték fejét. Ez csak világos.

— De ez nem így van. Az égre nem! kiállt fel a prókátor és nem adta volna öt forintért, ha ezt Vázsonyi is láthatja vala, mint aktuális napi kérdést, hogy eszmét cserélhetnének vele.

A mézáros megrázta a bőrt a vállán.

— Látja az ur ezt a bőrt, ezekkel a nagy szarvakkal? Egy óra előtt még ez ökör volt és a nagy szarvaival nekem jött, fel akart szurni, s ha nem vagyok ügyesebb a taglóval a kezemben, úgy most az én bőrdomet czipelné az ördög, mint ahogy én czipelem az ökör bőrt.

Korcay megrázkódott az ördög szó említésére s önkéntelenül kísérté tovább a menetet és végignézte az egész borzalmas látványt: Kont és társai kivégeztetését.

Jóval távolabb a hámész sokaságtól, két főur állt és beszélgetett. Az egyik öszszakállu a kardjára támaszkodék s mikor az utolsó fejből is felszökött a vérsugár, így szólott:

— Sok jó ember is volt köztük.

— Hja — felelte a mellette álló bozontos szemöldökű főur. — A logika, logika. Nem voltak elég csendesek, tehát elég csendesekké tevődtek vala.

Dr. Korcay a lassan oszló sokaságha

vegyülve, kérdé valakitől, ki legyen az a bozontos szemöldökű főur?

— A palatinus uram ő kegyelme, — mondák.

Ezalatt épen olyan megfoghatatlan dolgok történtek Gergely diákkal. A derék diák hasonlóan Budán találta magát, de eleinte fogalma se volt, hova került. Minden más itt már: a királyi vár, a paloták, a bástyák, a templomok, csak az öreg Dunáról, meg a hegyekről kezdett gyanakodni, hogy Budán van. Eszes ember lévén a diák, hamar kikombinálta, hogy az anyaföld kivetette őket, újra való életre, ez árnyékvilágba s eltalálta cserélni a sír másik lakójával.

— Lánzos teremtetted! engem ahelyett a szemtelen ficzkó helyett talált az ördög fel-támasztani.

No, így is jó. Mohó vágyat fog el meglátni az ország fejlődését azóta és nem győzött az emberi elme, találmányaival betelni. Csupa felisteneknek látszóttak előtte ezek az alakok, akik megteremtették a hidakat, a maguktól járó kocsikat s több efféjét.

Hanem azt legott észrevette, amint az emberek közé elegyedett, hogy valami nagy szomorúság idejében talált visszakerülni. A hangulat sötét volt. Az arcokon a rémület ült. Ahol három ember összejött, mind arról

sopánkodott, tanakodott, hogy mi lesz e szegény országgal?

Mindjobban megismerkedett a körülményekkel. Itt is hallott, ott is hallott valamit. Látta, hogy az országnagyok ide-oda futkosnak. Nagy zavar van. A miniszterek három nap, három éjjel tanakodnak Bécsben a királylyal, hogy miképen oszlassák el a rettenetes felhőt, mely Magyarország fölött kóvályog. Az emberek nagy papirlapokról olvassák le, amit az ő idejében a csillagokból olvastak ki a tudós asztronomusok, a jóvendőt. E papirok után törte magát mindenki. A drót viszi-hozza az üzeneteket, a tanácsokat, hogy mit kelljen tenni e rettenő helyzetben. Az egész országnak az orrávére látszik folyni; messze túl a fővároson, ameddig csak magyarok laknak, gyüleseznek, vitakoznak az emberek, hogy mi a teendő. Néha hallani egy-egy kétségbeesett felkiáltást:

— Ebből a helyzetből nincs többé kibontakozás.

Vagy ilyenfélét:

— Sok bajban volt már ez az ország, de ilyenben még nem.

De hát mi történhetik? Uramfia, mi történhetik? Gergely diákot elfogta a kíváncsiság, keserűség és a félelem. Oh, te pokolbeli gonosz sátán — sziszegte dühösen a fogai közt, — minek kelttél fel? Ugy-e, mert

(A holnapi ülés.)

A képviselőház holnap kedden délelőtt tíz órakor ülést tart. Napirend lesz: a jegyzőkönyv hitelesítése és az elnöki előterjesztések után névszerint való szavazás Holló Lajos és Gulner Gyula indítványai fölött; a vita folytatása a kvóta tárgyában történt királvi döntés dologában és végül az elnökválasztás napjának megállapítása körül megindult vita folytatása. Ugyancsak ebben az ülésben Barabás Béla, Major Ferencz és Visontai Soma országgyűlési képviselők sürgős interpellációt fognak intézni dr. Wlassics Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszterhez az Egyetemi Kör bezáratása tárgyában. Az a hír, hogy a Ház holnap saját határozatával elfogja magát napolni, mind-egyedíig nem talált megerősítésre.

(A kormánypart üdvözlése.)

A felső-öri választókerület hatszáz választója által aláírt, alább közölt bizalmi nyilatkozat érkezett országgyűlési képviselőjük: szentmártoni Radó Kálmán valóságos belső titkos tanácsoshoz:

Nagyméltóságú képviselő Ur!  
Kegyelmes Urunk!

Legmélyebb tisztelettel alulírott felső-öri kerületbeli szabadelvű érzelmi választópolgárok elvtársaink nevében is őszinte elismeréssel és köszönettel adózunk Nagyméltóságodnak azon hazafias cselekedetéért, hogy a szabadelvű zászló mellett a súlyos politikai helyzetben kitartani méltóztatott. Fogadja Exzellenzciád jövőbeni kitartó és sikeres küzdelmének támogatásul rendíthetetlen bizalmunk és ragaszkodásunk kifejezését.

Nagyméltóságodnak kiváló tisztelettel hű választói. (Következik hatszáz aláírás.)

Báró Bánffy Dezső miniszterelnökhöz újabban a következő bizalmi nyilatkozatok érkeztek:

B u d a f o k község összegyűlt választói eltelve a hazafias elismerés érzelmeivel Exzellenzciád iránt, aki az állam hajóját legnekezebb időben is biztos kézzel vezérli a nagy nemzeti célok felé, s aki csodálatraméltó férfias erővel türi politikai ellenfeleinek jogtalan támadásait, törhetetlen bizalmukat fejezik ki és tántoríthatatlan ragaszkodásukat a párthoz, amely Exzellenzciád vezérlete alatt meg fogja menteni a hazát. 300 választó nevében Czermann.

K u n h a l a s szabadelvű pártja és párköre mai napon tartott közgyűlésén nagy lelkesedéssel és egyhangulag hozott határozatban Nagyméltóság-

god és a magas kormány iránt teljes bizalmának, ragaszkodásának, a parlamentarizmus megmentése körül hazafias és önfeláldozó kitartásukért mély hálójának ad kifejezést, a párt országos vezetőit legnekezebben üdvözl. Tóth Imre jegyző, Török István pártelnök.

A t o r d a i szabadelvű párt a következő határozatot hozta:

Határozat: Hazafiai aggodalommal tekinti a torda-aranyosvármegyei szabadelvű párt az országgyűlési egyesült ellenzéki pártoknak utóbbi időben folytatott áldatlan küzdelmét, melyet már nem elvek vezetnek többé: — személyi tusává szállott alá; nem az ország érdekei, irányt adók ott többé, — a visszavonás rut küzdelme az már; nem az érvek csálhatatlan logikája a fegyverük, a személyeskedést viszik harcra; nem szónoki formával élnek ottan; gorombaságokat röpitenek azok felé, kik a nemzet nagy többsége bizalmának letéteményesei és akikben van kellő bátorság ez ádáz harcban is férfiasan védeni meg a nemzet jól felfogott érdekeit, s nem adják ki kezükből a valószágot hín ábrándokért.

Mai napon megtartott nagygyűlésünkben élénken elítéljük az ellenzéknek e küzdelmét, mely hazánkat már is válságba sodorta; az országgyűlési szabadelvű pártunk pedig elismerésünknek, köszönetünknek és bizalmunknak adunk kifejezést azért, hogy a válságos percekben is támogatva a kormányt, nem engedte magát eltántorítani a helyes útról s a nyers erőszaknak is ellenállva, kizárólag hazánk fennállhatása, haladása és megerősödése érdekében önfeláldozóan munkálkodik. Thoroczkay Lajos, elnök. Péter Antal, jegyző.

A m e z ő b e r é n y i szabadelvű párti polgárokat gyűlésre hívta össze tegnap Horváth János, hogy megvitassák ezen a politikai helyzetet és megalakítsák a mezőberényi szabadelvű pártot. A nagyszámban megjelent polgárok lelkesedéssel szavazták bizalmat a kormányra és a szabadelvű pártot és a maguk pártját tömörülését határozatilag kimondták. Elnöknek Horváth Jánost, alelnöknek Borgula Györgyöt és jegyzőnek Popovics Kornélt választották meg.

(Az ellenzék akciója.)

A f ő v á r o s b a n rendezendő tiltakozó népgyűlés rendező-bizottsága holnap értekezletet tart, melyen meg fognak választani egy husztagu permanens bizottságot, mely a népgyűlést előkészíti. Mint értesülünk, erre az értekezletre meghívták a szocialista-párt vezetését is, hogy ők is beválasszák tagjaikat egy a permanens-, mint az 1000-es bizottságba. A szocialista-párt ezt tudomásul is vette és megígérte, hogy a népgyűlés előkészítésében részt vesz. Monoron tegnap népgyűlés volt, me-

lyen Szemere Huba volt országgyűlési képviselő elnök. Beszédet mondtak Lukáts Gyula és Boda Vilmos képviselők, melyek után elhatározták, hogy az ellenzéki pártokat, valamint a disszidenseket is külön-külön üdvözölni fogják.

M e z ő t u r o n tegnap Tóth János tartott beszámoló-beszédet, melyben kifejtette, hogy ő a végzet hatalmát látja a politikai helyzet mai alakulásában.

(Képviselőválasztás.)

L u g o s r ó l táviratozzák, hogy a Szögyény László halálával megüresedett német-bográni kerületben A v r a m e s z k u Pacht megyei főjegyzőt közfelkiáltással fogják képviselőül megválasztani. A bográni választókerület ekkép akarja bizalmát a szabadelvű párt iránt kifejezni.

## Négy szavazás között.

(Az országgyűlésből.)

Még mindig a szerdai jegyzőkönyv hitelesítése fölött — szavaz a tisztelt Ház. De ma szerencsésen be is fejezte és így végre a múlt szerdai ülés jegyzőkönyve is hitelesítve van. Egy jegyzőkönyv, melynek hitelesítése felett három napig szavaztak, bizonyára egyike a legnevezetesebb unikumoknak.

A mai szavazások nagyon kedélyesen mentek végbe. Amikor az ülést megnyitotta az öreg Madarász, ki napról-napra jobban bele találja magát az elnöki székebe, oly kevesen voltak a teremben, hogy már-már felmerült a Ház megszámláltatásának szüksége, de ekkor kitudódott, hogy a folyosók zsúfolva vannak és — így nincs erre szükség. Folytak tehát lassan, döcögve, halálos unalomban a szavazások, mialatt kint a folyosón élénk, mozgalmas élet fejlődött.

A pourparler-k szálló igévé váltak. Minden ember ajkán ez a szó lebeg. Rossz vicceket is faragnak róla. Így az egyik képviselő azt mondja, holnap a Házból — pourparloirt csinálunk. Erre a viccre a képviselők ijedten széjjelrebbenek.

Azokat a képviselőket, kiket információkért ostromolnak meg az újságírók, így szólítják meg.

— Parlirozzon nekem valamit, képviselő ur, a helyzetről.

Igen, a helyzet, dominál mindent. Arról tanácskozik odabenn a miniszteri szobában báró Bánffy Dezső Tisza Kálmánnal, a folyosón Szilágyi Dezső és Andrássy Gyula Kossuth Ferenczel és gróf Apponyi Alberttel, de

kinozni akartál? Hogy lássam Magyarország elmulását. Teljes világosságot akarok — mondá magában — és a képviselőház felé vette útját, mivelhogy hallotta, hogy onnan származnék a rettentő baj az országra.

Ott végignézett egy ülést, azután a véletlen azt akarta, hogy épen engem szólítson meg az országház kapujában:

— Nemes ember az ur? — kérdé tőlem.

— Hogyne? Katángy de eadem.

— Eszerint az ur is az országgyűlés embere?

— A napló-bíró bizottság tagja vagyok. Mi tetszik?

— Tessék engem, kérem, kitanítani, hogy voltaképen mi az országnak ez a nagy baja, hogy minden ember nyugtalanul nézi, a királytól az utolsó koldusig? Talán meghódította valaki az országukat?

— Dehogy. Az alkotmánya van veszélyben — feleltem.

— Hogyan, ha senki se hódította meg az országot?

— Hja, az nem úgy van. Nagy a krízis.

— A király akarja talán elvenni az alkotmányt? — kérdé Gergely diák.

— Dehogy. A király fenn akarja tartani.

— Még inkább nem értem. Hát miért van veszélyben, ha senki se akarja elvenni?

— Ön talán idegen? — mondám.

— Olyanféle.

— Hát az úgy van, kérem, hogy van itt vagy nyolcz ember: Polónyi, Horánszky (de ha ön idegen, akkor nem is mondom a neveket), akik...

— Nem akarják az alkotmányt?

— Dehogy, ők is akarják...

— De hát akkor mit beszél?

— Nem akarják engedni szóhoz jutni a minisztereket, hogy azok az ügyeiket előadhasák és hogy ezek az ügyek megbeszéltevé, annak rendje és módja szerint megindulhassanak; tehát megakad minden és vége mindennek.

Gergely diák felkaczagott és amint közelebb hajolt hozzám, valami siri dohszágot éreztem rajta.

— De hisz ez a világon a legkönnyebb! Oh, hiszen kegyelmetek nem okosodtak, de butultak ötszáz év óta! — kiáltá még mindig kaczagva. S amint kaczagott, úgy rémlett, mintha az álkapcsai zörögnének.

— Oh, uram, ne mondjon ilyet! — kiáltottam fel gunyosan. Amin a király éjjeleken át törí a fejét, amin a legokosabb államférfaink, egy Tisza, egy Széll nem bírnak átgázolni, erre ön azt mondja non chalance-szal, hogy: „ez a világon a legkönnyebb.”

Odatekinttem, hogy mit válaszol, de

milyen meglepetés, valami csoda folytán nem az idegen állott ott, hanem Pulszky Guszti.

Az idegen eltűnt nyomtalanul, nesztele nélkül. Talán nem is igaz, hogy beszélgettem vele, talán csak képzelődöm. Az ördögök a pokolban észrevették, hogy a felköltött lelkek tévedésből kicseréltettek, tehát nyomban becsitálták őket. Egy percz mulva ott voltak csontjaik együtt a sírban.

— Minket ugyan összecseréltek, hallja kend — kezdé Gergely diák vidáman.

— Vettem észre — mondá az ügyvéd és fel fogom számítani az ördögnek ezt a fáradságomat.

— És mit látott kend? — firtatá Gergely diák az ügyvédet.

— Harmincz nagy urat lenyakaztak — mert egy embernek (a királynak) nem akartak engedelmeskedni. — És ön mit látott?

— Én meg láttam hét-nyolcz kis urat, akik tizenhat millió embernek, tetejébe a királyljal, nem akarnak engedelmeskedni: és nem nyakazza le őket senki. Sőt nem a hét ember fél, hanem a tizenhat millió van a következményektől megijedve.

— Hm, hm — hümmögte Korczay elgondolkozva.

— Kegyelmetek, úgy nézem, sok masinát találtak fel azóta — jegyzé meg a diák megvetően — hanem a józan itéletüket elvesztették



senki sem tudja, hogy hová fog ez a bizonytalan helyzet fajulni.

Ezalatt odabenn még mindig szavaznak. Minden szavazás között egy ötperces szünetet ad az elnök, nagy megkönnyebbülésére a jegyzőknek, kiknek torka egészen berekedt a sok névolvasásba. Rakovszky kitalálta a módját, hogy miként kell ezt az unalmas foglalkozást kissé élénkebbé tenni. A neveket gloszszakkal kíséri. Mezei Mórt például Mezei Mózsesnek olvassa, Rossivalt püspöknek titulálja s így tovább. Egy ideig csak mosolyogtak ezen a tréfán, de amikor nem találták azt a jegyzői funkció komolyságával már összeegyeztethetőnek, Zeyk Gábor rászólt:

— Ez még se járja.

Amire Rakovszky, két név felolvasása között, visszafel:

— Ne beszéljen, mert én is ismerem a bivaly, a borju és az erdélyi ur meséjét.

Zeyk Gábor is kíváncsi lett erre a mesére és provokáltatta Rakovszkyt, legalább hadd tudja meg, miben áll a Rakovszky meséje.

Amire Rakovszky elvégezte a katalógus-olvasást, már várta őt Zeyk két segédje. Így lett az ő meséjének folytatása, melyre olvasóink rákadnak lapunk más helyén.

Az ülés egyébként még egy derült momentummal végződött. Madarász apó, felemelkedve a jegyzőkönyv-módosítók kívánságainak magaslátára, a mai ülést nem azzal fejezte be, hogy azt bezárta, hanem ezt a formulát használta:

— Az ülést ezennel eloszlatom.

Lett erre olyan derűtség, hogy az emberek elfelejtették, hogy az ex-lex-állapot most már kilencz nap óta tart.

## KÜLFÖLD.

**A pétervári békekonferencia.** A lefegyverzési javaslaton — mint egy pétervári távirat jelenti — nagyban dolgoznak az orosz külügyminiszteriumban. Valószínű, hogy a kész programot még január végén át fogják adni a pétervári udvarnál lévő követeknek. A nemzetközi békekonferencia előreláthatólag márczius folyamán fog összeülni az orosz fővárosban.

**Változás a diplomáciai karban.** A „Pol. Corr.”-nak jelenti Cettinjéből: Kuczynski cettinjei miniszter-zidens, aki most szabadságon van, nem tér vissza többé állomására, hanem Rio de Janeiroba megy követnek az elhunyt Mezey helyébe.

— Mond valamit — hagyta rá az ügyvéd. A középkor institúciói nem voltak rosszabbak, mint a mieink, e modern jogelvek és formák.

— Tehát beismeri?

— Taljesen. Mert látom, hogy ön okos ember és józanul nézi a dolgokat.

— És kigyelmed is elég kellemetes férfi.

— Köszönöm, Gergely diák.

— Maradjunk tehát együtt.

Így bekültek ki végleg ama közös sir-lakói és most együtt alusszák jóbarátságban az örök nyugalommal.

Ezt a kis mesét küldöm neked, Klári. Olvasd fel a papnak. A pap majd megírja Molnár apátnak: Molnár apát majd elmeséli a kiujában.

Különbözik pedig minden lóg, édes lelkem. Maga az országgyűlés is lóg, mint a rossz fog, nem tudjuk, mikor fogják kihuzni. Én is lógok. Szilágyi is lóg. A disszidensek is lógnak. Bánffy is lóg. Sőt, most újabban még az obstrukció is lóg. Elnök nincs, indennity nincs, kompromisszum nincs és szállás sincs. Semmi sincs. Csak egy ami van, ami el nem mulhatik: a te iránti hűség szívemben.

Csokol: Menyhért.

**Menelik és Olaszország.** Rómából táviratozzák: Az „Italia” és a „Tribuna” jelenti: Canevaro külügyminiszter tegnap Umberto királynak átnyújtotta Menelik királynak Uorvailuból kelt, igen barátságos hangú levelét, amelyben kijelenti, hogy Ciccodicola útnak értesült Umberto királynak a határrendezést illető kívánságairól és mindent el fog követni, hogy e kívánságainak megfelelően, mert népe jólété érdekében az Olaszországgal való tartós békére törekedik, amint annak idején Umberto király kívánta.

A „Tribuna” jelenti továbbá, hogy Martini tábornok, távirata szerint, Makonnen rászólt levelet kapott, amelyben közli, hogy őt tigreai rász-szá nevezték ki és jelenti, hogy állásának elfoglalása után azonnal el fogja ismerni a határt Olaszország kívánsága szerint, anélkül, hogy bármely kárpótlást követelne. Makonnen továbbá azt kéri, hogy engedjék meg, hogy lizlet árulhassanak az eritreai piacon.

## A katonai párt a semmitőszéken.

A Dreyfus-pör revíziójába némi élénkséget hoz Quesnay de Beurepairenek, a semmitőszék elnökének a lemondása. Erős katonapárti ember és a modern eszmék szívós ellensége ez az aggastyán. Sokáig nagyon csöndes volt, de most megszólalt. Mellőzött embernek tartja magát; nyíltan megmondta, Szereplésre és elismerésre vágyik, bármily téren kínálják is ezt neki. Végre megjött rá az alkalom és Quesnay de Beurepaire ma a semmitőszéknek szigorúan tárgyilagos és bátor eljárásával szemben egy disszonáns hangot képvisel. Most irnak róla az összes lapok és neve szájról-szájra jár a kamarában.

Titkos ambícióit egyébként már régóta ismerik. Ő volt az, aki a semmitőszék elfogulatlan tagjai, mint Loew és Bard ellen rendszeresen áskálódott, és lemondása — amelyet bizonyos éciat-val rendezett — csak a be nem avatott köröknek jött váratlanul. Quesnay de Beurepaire most parlamenti téren akarja folytatni működését és a kamarában próbál majd izgatni a revízió ellen. A katonai párt az ő fellépésétől nagyon sokat vár.

Quesnay de Beurepaire lemondásával foglalkoznak különben a következő táviratok:

Páris, január 9.

A „Soir” szerint Quesnay de Beurepaire semmitőszéki elnök lemondásának oka állítólag az, hogy Lebret igazságügyminiszter a Bard-Picquart-ügyben nem akart vallomást tenni. A nacionalisták, mint a nevezett lap megjegyzi, valószínűleg interpellációt intéztek a kormányhoz Quesnay de Beurepaire lemondásának okáról.

Páris, január 9.

A lapok egybehangzóan mondják, hogy Lebret igazságügyminiszternek nyilatkoznia kell Beurepaire lemondásáról és az ügy parlamenti megvitatása feltétlenül szükséges. A lemondás okául kizárólag a Bard-ügyet emlegetik.

A „Gaulois” jelentése szerint Quesnay de Beurepaire-t csütörtökön, azután, hogy jelentést tett egyes esetekről, amelyekből Bard-nak Picquart-ra vonatkozó jelentését illetőleg különféle flagráns helytelenségek tűntek ki, az igazságügyminiszterhez hívták, ahol őt, majd Loew tanácselnököt és Bard semmitőszéki bírót is kihallgatták. Quesnay de Beurepaire mindenképen rá akarta bírni az igazságügyminisztert, hogy a leleplezett esetekre nézve komoly vizsgálatot indítson és bizonyos külföldi tanúk kihallgatását kérte, ami lehetővé tenné az említett részletek megerősítését és közelebbi megvilágítását. A „Gaulois” határozottan jelenti, hogy ilyen vizsgálatot nem indítottak, hanem Lebret igazságügyminiszter kijelentette, hogy a Bard-Picquart-ügyet elintézettnak tekinti. Egyidejűleg azt a hírt terjesztette a miniszter a sajtó útján, hogy a parlamentben is csak erre a válaszra fog szorítkozni, amire Quesnay de Beurepaire lemondásával válaszolt.

Az „Echo de Paris” mai száma Beurepairenek egy nyilatkozatát közli, amely megerősíti a „Gaulois” közleményét s bejelenti, hogy holnap az „Echo de Paris”-ban nyilatkozni fog erről az ügyről.

Páris, január 9.

Az „Echo de Paris”-ban közölt nyilatkozatában ezeket mondja Quesnay de Beurepaire:

Mint sovínisztának és volt katonának rossz esett neki, hogy a semmitőszék büntetőtanácsa olyan nagyot vétett a hadsereg ellen egy áruló javára. Csunya szabálytalanságok történtek. Vizsgálatot kért, de azt soha komolyan nem vezették. Loew elnök és Bard azzal vádolták, hogy egy kollegáját denuncziálja. Újabb nyilatkozatot küldött az igazságügyminiszternek, de nem kapott választ, hanem egy félhivatalos közleményt tettek közzé, amely Bard-ot igazolja, mire ő beadta lemondását. A Dreyfus-ügyben ugyanazt a manővert tapasztaltam, mint a Panama-ügyben. Könnyörtelen leleplezéssel azonban valahára ki fogják deríteni a valót. Holnap bebizonnyítja majd a Bard-ügyről szóló félhivatalos közlemény helytelenségét. Bármi történjék is, meg fogja védeni az igazak ügyét s be fogja bizonyítani a semmitőszéki büntetőtanács részéről hozandó ítélet semmis voltát. Meg fogja boszulni a francia hadsereget s vezéréit azokért a méltatlanságokért, amelyeket hallgatva tűrnek, és mint 1870-ben, most sem fogja feledni, hogy a haza vérszédelemben van.

Grosjean bíró, Beurepaire barátja nyílt levelet intéz az igazságügyminiszterhez, amelyben azzal vádolja Picquart ezredet, hogy mint a kémiroda vezetője egy kempörben titokban tartott iratokat akart átadni a bíróságnak.

A revíziópárti lapok szerint a vizsgálat kiderítette, hogy Beurepaire sajnálatramélló könnyelműséget árukt el. Bard, akinek eljárása korrektnek bizonyult, kijelentette, hogy lemond, ha csak a legkisebb gyanu is rajtaszárad. Bard energikus magatartásának volt a következménye Beurepaire lemondása. Hír szerint Beurepaire arra kérte az igazságügyminisztert, hogy a revízióval a semmitőszék egyesült három kamaráját bizzák meg. Ezt a kérelmét azonban visszautasították.

Páris, január 9.

Quesnay de Beurepaire semmitőszéki elnöknek éppen a parlament megnyitása előtt való lemondása a Dreyfus-ügyet a politikai térre viszi át. Quesnay de Beurepaire azt állítja, hogy a köztársaságnak Boulanger üldözésével tett szolgálatait nem méltányolták eléggé s a mostani pillanatot alkalmasnak tartja arra, hogy lemondjon s a politika tereére lépjen át. Ezt a szándékát már a legutóbbi választáson is kifejezte ugyan, de nem valósította meg. Ő volt az, aki Bard semmitőszéki bírót ellen vádat tett, amely azóta teljesen alaptalannak bizonyult. Bard-ot nemcsak azzal vádolta, hogy Picquart-t bizalmasan megszólította, hanem azzal is, hogy a semmitőszéki palota udvarán sokszor látták őt bizalmasan beszélgetni Laborival, Demange-zsal és Dreyfusnak egyéb hűveivel. — Quesnay de Beurepaire azzal is vádolta a büntető tanácsot, hogy tulságos figyelemben részesíti Picquart-t, hogy külön tanuszobát rendezett be az ő számára, hogy ott készen tartott neki rumot, cukrot és meleg vizet, amelyből Picquart grog-ot készített magának. De kiderült, hogy ezt a figyelmet csak azért gyakorolták, mert Picquart majdnem nyolczvan órán keresztül vallott a semmitőszék előtt és hangja ezalatt egészen berekedt. Mindezek a vádak Bard és bírólársai ellen Quesnay de Beurepaire-től kerültek ki s azt akarta velük elérni, hogy elfogadják a nacionalistáknak és az antiszemitáknak azt a tervét, hogy a büntető tanácstól vegyék el a Dreyfus-ügy revíziójában való döntést és bizzák az ügyet az egyesült kamarákra, azaz a semmitőszék plénumára. A katonapárt azt hiszi, hogy ezzel meg-

akadályozhatja a Dreyfus-pör revízióját. Quesnay de Beaurepaire ügyét a kamarában is szóba fogják hozni.

Éjjel érkezett távirataink még a következőket jelentik:

Paris, január 9.

Quesnay de Beaurepaire lemondása nagyobb hatást gyakorolt politikai, mint bírói körökben. Beaurepaire a lapokban támadja a semmitőszéket és „védi” a hadsereget. A „Temps”-ban ma egy nyilatkozata jelent meg, amelyben a következőket jelenti ki:

— Szívem óhaja, tiszteinket védeni és megmenteni. Mennyit szenvedtek azok két hónapon keresztül! Kezdve a hadnagyon, fel a tábornokig! nem nyilatkozott senki sem. Eddig szerettem őket, most már sajnálom helyzetüket.

Holnap Beaurepaire megírja az „Echo de Paris”-nak, hogy mit vallott Mazeau elnöknek Loew tanácselnökről.

Beaurepaire a „Temps”-ban arra is hivatkozik, hogy eljárását a közvélemény helyesli, amit eléggé bizonyít az a sok levél, amelyet a vidékről hozzá intéztek.

Lebret igazságügyminiszter a „Patrie” egy munkatársa előtt kijelentette, hogy nem ismeri Beaurepaire szándékait, aki valóságos elatlaléptemeg, amikor lemondását minden igaz ok nélkül beadta.

— Beaurepaire — ugymond a miniszter — azért vádol engem, mert a Bard ellen indított vizsgálat nem felel meg az ő kívánságainak. Haragszik rám, mert nem értesítettem direkt a Bard elleni vizsgálatról.

A kamara folyosóin azt beszélük, hogy Dupuy miniszterelnök és Lebret igazságügyi miniszter elhatározták, hogy Beaurepaire eljárását a parlamentben a legélesebben elítélik, mert Mazeau-nak, a semmitőszék első elnökének jelentéseiből világosan kitűnik, hogy Beaurepaire vádjai Bard és Loew elnök ellen a lapalánok. Loew elnököt azzal vádolta Beaurepaire, hogy törvényellenesen bizta meg Bardot a revízió ügyében az előadói tiszttel.

Paris, január 9.

Goutret képviselő interpellációt jelentett be Quesnay de Beaurepaire lemondása tárgyában. Tudvalevőleg más képviselők már korábban jelentettek be interpellációkat a Bard-Picquart-ügyben.

Prévost de Launay szenátor szintén interpellációt jelentett be Quesnay de Beaurepaire lemondása tárgyában.

## TÁVIRATOK

### Új nagykövetség.

Bécs, január 9. A legközelebbi delegációk alkalmával gróf Goluchowski egy új nagykövetség rendszeresítését fogja kérni. A washingtoni követséget nagykövetséggé akarják átalakítani. Hengelmüller ottani követünket szemelték ki nagyköveti állásra. Az Egyesült Államok bécsi követe, Tauer lesz, az új amerikai nagykövet.

### Föl a fegyverekkel!

London, január 9. A „Times”-nak e hónap 6-áról Szebasztopolból egyik levelezője, aki két hónapon át utazgatott európai Oroszországban, azt írja, hogy az orosz hajógyárak lázas sietséggel dolgoznak. A múlt év november havában a hadseregbe és a haditengerészethez besorozott legénység száma az előző években besorozott legénységét tetemesen meghaladja, hogy nagy sietséggel segítősapatokat küldtek a távoli keletre s végül, hogy a Kaukázusban az orosz-török határon megszállították az őrséget.

### Vilmos császár a francia nagykövetnél.

Berlin, január 9. Vilmos császár tegnap délután egy óra hosszat tartó látogatást tett Noailles márké francia nagykövetnél.

### Abesszinia.

Róma, január 9. A Stefani-ügynökségnek jelentik Massauából: A hirszerzők jelentései szerint a harc Makonen rász és Mangasa rász csapatai között megkezdődött. Hirszerint Menelik király, minthogy Mangasa rász hadseregét elég erősnek tartja, dél felé fordult.

### Katonavilág a Filippi-szigeteken.

Newyork, január 9. Megerősítik azt a hírt, hogy a Princetont, Yorktown és Bennington ágyúzászadok parancsot kaptak, hogy a Filippi-szigetekre menjenek. A Bennington már utban van és most Honolulu előtt vesztegel. A Fülöp-szigetekre rendelt három ezreden kívül egy ezred rendes gyalogság is kapott parancsot, hogy odamenjen. A katonák a Suez-csatornán keresztül mennek a szigetre.

### Antiklerikális tüntetés.

Brüsszel, január 9. Tegnap nagy antiklerikális tüntetés volt Marniks szabadsághős szobránál. A tüntetésben huszezer liberális, radikális és szocialista vett részt. A szónokok élet-halálharcot proklamáltak a klerikalizmus és az antiszemitizmus ellen s aztán a szobor előtt kezét nyújtottak egymásnak a klerikális uralom megbuktatására.

### Max Regis-t elmozdították.

Paris, január 9. A Havas-ügynökség jelentése szerint Max Regis-t, a közhatalmat sértő nyilatkozatai miatt elmozdították az algériai polgármesteri állásból.

## HIREK.

### Szögyény-Marich Kamilla esküvője.

Berlin, január 9.

Szögyény-Marich László osztrák-magyar nagykövet leánya ma esküdt meg saárdi gróf Somssich József nagykövetségi attachéval. A polgári esketés délelőtt kilenc órakor ment végbe az anyakönyvi hivatalban; délelőtt tizenkét órakor volt az egyházi szertartás a szent Pál-templomban. A templom zászlókkal és virágfüzerekkel volt díszítve. A nagykövet diszmagyarban jelent meg a feketesarrend szalagjával.

Tanúk voltak a menyasszony részéről herceg Windischgrätz József tábornok és Szögyény Géza, a nagykövet fivére; a vőlegény részéről gróf Szapáry László fiúmei kormányzó és gróf Wurbrandt Herman. Nyoszolyóleányok voltak: a menyasszony két nővére, Somssich, Lynar és Mendez grófnők és Schrader bárónő. Vőfélyek voltak: a vőlegény két fivére, gróf Zichy István, Mérey külügyi udvari tanácsos, gróf Tisza és báró Flotow katonai attaché. A templom egészen megtelt előkelő közönséggel és az osztrák-magyar kolónia tagjaival.

Midőn délelőtt 12 órakor Vilmos császár osztrák-magyar huszárezredének egyenruhájában megjelent, megkonduktak a templom harangjai. A templom bejáratánál Szögyény-Marich László és Hetey Sámuel pécsi püspök; az utóbbi nagy ornátusban és a berlini katolikus papság élén, fogadta a császárt.

Az ünnep karénekkal és trombitaharssal kezdődött és Te Deummal végződött. Jelen voltak a többek között: az olasz, francia és angol nagykövetek, továbbá Radziwill herceg és Bülow miniszter, Plessen tábornok, Mackensen ezredes és Boehn őrnagy.

Az egyházi esketést Hetey pécsi püspök végezte magyar nyelven, magyaros szertartással Hannó Gábor pécsi kanonok segédletével.

A mátkapárhoz intézett beszédében elmondta, hogy őt a menyasszony családjához régi barátság kötelezte, a menyasszonyhoz pedig lelki rokonság fűzi; mert ő volt a menyasszonynak gyermekkorá óta gyónatatótyja. Kötelessége volt

tehát engednie a megtisztelő felszólításnak, hogy a mai esketést ő végezze. Fejtegette ezután a házasság szentségét, meleg szavakkal intette a mátkapárt, hogy őrizze meg egymáshoz való szeretetüket és őrizze meg, bárha a házától távol élnek is, a magyar hazához való szeretetet, mert a házasszeretet a legszebb ékessége minden magyarnak.

A mátkapár messzehallható csengő hangon felelt ugyancsak magyar nyelven a püspök által feltett szokásos kérdésekre és ugyanígy mondták el az örök hűség esküjét is, kezüket a feszületre téve.

Ez a szertartás itt teljesen ismeretlen lévén, Vilmos császárt kérdezősködésére felvilágosították, hogy ezt a ritust az esküvőkön kizárólag a magyarországi katolikusok használják.

A templomból távozóban Vilmos császár nyájasan kezét szorított Hetey püspökkel.

Az esküvő után disztrakoma volt az osztrák-magyar nagykövetség palotájában, ahol Vilmos császár a fiatal párnak szívélyesen gratulált. A lakománál a házasság ülték az asztalfőn, szemben velük Vilmos császár, akitől jobbra Szögyény-Marich László és a vőlegény atyja, balra pedig Szögyény-Marich László nagykövet és a vőlegény anyja foglaltak helyet.

A lakoma folyamán fölállott Szögyény-Marich László nagykövet és vele együtt az egész társaság mire a nagykövet a következő pohárköszöntőt mondta Vilmos császárra:

„Engedje meg felséged, hogy a mai családi ünnepen való megjelenéséért feleségem és egész családom nevében leghódolatteljesebb köszönetemet fejezzem ki. Ujabb bizonyosságát látom ebben annak a nagy kegynek és jóindulatnak, amellyel felséged engem évek hosszú sora óta kitüntetni kegyeskedik. A legmélyebb hálával fogok viselkedni felségednek ezért utolsó lehettemig. De ebben egyúttal azt a kitüntetést is látom, amelyet felséged legkegyelmesebb császárom és királyom és a német birodalommal benső szövetségben álló osztrák-magyar monarchia nagykövete iránt tanúsít. Mélyen megindulva kiáltom: Isten áldja, Isten oltalmazza meg felségedet, és felhívom vendégeimet, hogy velem együtt kiáltás: ő felsége a német császár, Poroszország királya éljen! éljen! éljen!

Vilmos császár könnyedén meghajtva magát, koccintott a nagykövettel és feleségével.

A császár a lakoma egész tartama alatt élénken beszélgetett a nagykövettel és asztalbontás után nemsokára távozott a nagykövetségi palotából.

Lapunk mai száma 16 oldal.

— Királyunk ezredjubiläumát. Berlinből jelentik: Báró Steinigen altábornagy Ferencz József királynak, mint a Ferencz császár nevét viselő testőrgánátos-ezred tulajdonosának 50 éves jubileumára, tegnap este Lembergől ideérkezett. A Ferencz császár nevét viselő testőrgánátos-ezred erősen készül a jubileum napjára. Az ezred három zászlajára a jubileum napján azokat a zászlószalagokat tűzik, amelyeket „Augusztus császárné az ezrednek annak idején adományozott.” Bécsből jelentik: Hír szerint a Ferencz császár nevét viselő porosz-gárda-gránátos-ezred tiszti küldöttsége nem, mint eredetileg tervezve volt, január 11-én, 6 felsége 50 éves ezredtulajdonosi jubileumának napján, hanem január 17-én érkezik Bécsbe Schwartzkoppen ezredparancsnok vezetése alatt, hogy meghozza ő felségének az ezred szerencsekívánatait és jubileumi ajándékát. Tudvalevőleg az Erzsébet királyné ő felségeért elrendelt mély udvari gyász január 17-én ér véget.

— Reklám. Pápay Istvánnak, a kabinetiroda volt főnökének lelkiüdvéért ma, halálának évforduló napján, gyászistentiszteletet tartottak a belvárosi főplébánia-templomban. A feketével bevont első két padosorban az özvegy és a családtagok foglaltak helyet; a többi padosorokat az elhunyt tisztelői és barátai töltötték meg. A gyászmisét Kimer Károly belvárosi apátplébános mondta.

— **Erzsébet királyné emléke.** A Nagy-Becskerekhez tartozó Felső-Muzslya telep-község labói szerény emlékkövet emeltek a megboldogult királyné emlékére. Tegnap leplezték le az emléket, amelyet Szabó Ferencz apát beszentelt, Grandjean József polgármester pedig alkalmi beszéddel átvitt a város tulajdonába.

— **Szilágyi Sándor.** Szilágyi Sándor állapota tegnap óta javult. Az éjszakát nyugodtan töltötte, ma már csekély táplálékot is vett magához és látogatóit is felismerte. Ma délelőtti Wlassics Gyula közoktatásügyi miniszter, Beöthy Zsolt, Fejérfalvi László, Klinger István apát, Breznay Béla, ifjú Szász Károly, Hollán Ernő altábornagy és Ráth György főrendiházi tag tudakozódott a beteg állapota felől.

— **Petőfi emléke.** Az idén lesz ötven esztendeje annak, hogy Petőfi Sándor, még mindig kiderítetlen módon a segesvári csataterén eltűnt. Ezt a nevezetes évlordulót impozáns módon akarja megünnepelni a Petőfi-Társaság. A minapi diszgyűlés után Rákosi Viktor fölvetette az ünneplés eszméjét és mindjárt megalakult az a bizottság is, mely az ünnepélyt rendezni fogja. A bizottság tagjai: Rákosi Viktor, Bartha Miklós, gróf Zichy Géza, Bartók Lajos és Jakab Ödön. Az ünnepélyt valószínűleg márczius 15-én tartják meg és részt vesz benne az egész erdélyi magyarság.

— **Milán ex- király Budapesten.** Milán, a szerb ex- király a biharmegyei Magaslakról, ahol gróf Zichy Jenő birtokán három napon át vadászott, ma délután a nagyváradi gyorsvonattal Budapestre érkezett. A keleti pályaudvarban a szerb alkonzul és a konzulatusi titkár, az állomásfőnök és egy rendőrségi főfelügyelő jelelt meg a fogadására. Milán megelégedetten mondotta az alkonzulnak:

— A vadászat gróf Zichynél pompásan sikerült, csak azt sajnálom, hogy nem maradhattam tovább.

Az ex- király az udvari várótermen át ment kocsijához és a Royal-fogadóba hajtatott. Délután látogatást tett gróf Hunyady László özvegyénél és személyesen is kifejezte részvétét férjének, az Obrenovics-dinasztia közeli rokonának elhunytán. Milán ex- király az éjjeli keleti expresszvonaton folytatta útját Nis felé.

— **Az egyetem megnyitása.** A karácsonyi szünet után ma volt az első előadás az egyetemen. A tüntető és nem tüntető egyetemi hallgatók közül csak kevesen jöttek el az előadásra (jóval kevesebben, mint ülések alkalmával), s mint rendszeren, csendes, unalmas volt az egyetemi élet. A lezajlott viharokra csak dr. Nagy Ferencz jogkari dékán beszéde emlékeztetett, amelylyel előadását megkezdte. Örül — mondá a dékán — hogy egyáltalában megtarthatta ma előadását, mert kevés hiba volt annak, hogy meg sem nyithatták volna az egyetemet. Nem akar bírálatot mondani azokról, akik a szünet ideje alatt történtek, csak sajnálattal fejezi ki felettük. Reményli azonban, hogy a tüntetéseknél nem lesz folytatása, nehogy szükség legyen még erősebb rendszerbe állításra. A dékán reménye, úgy látszik, teljesedni fog. Az ifjúság körében a béke pártja van ismét túlsúlyban. Az egyetemi kör vezetősége plakátokon fogja felhívni az ifjúságot, hogy tartózkodjék minden tüntetéstől.

— **Szász Domokos halála.** Kolozsvárról jelentik: Báró Bánffy Dezső miniszterelnök és dr. Wlassics Gyula közoktatásügyi miniszter meglehangú táviratokban részvétüket fejezték ki Szász Domokos püspök elhunytá alkalmából. Táviratilag kondoleáltak még számosan, köztük Hegedüs Sándor és neje és gróf Eszterházy Kálmán. Özvegy Bánffy Dánielné, a miniszterelnök anyja, levelben kondoleált, mert gyöngékedik. Az egyházkerület igazgatótanácsa gyűlésében kimondotta, hogy a püspököt, egyházának teljesített halhatatlan szolgálataiért és érdemeiért az egyház halottjának tekinti és eltemetéséről a család engedelmével gondoskodik. A városi tanács rendkívüli ülésén részvétét fejezte ki, a ravatalra koszorút helyez, diszshelyet jelöl ki, a temetés idejére a gázlámpákat felgyújtatja és gázszíftal bevonattja. A temetésen Kolozsvár

törvényhatósági bizottsága testületileg részt vesz. A ravatalt szerdán délelőtt állítják fel a theologiai akadémiában. Az ország minden részéből érkeznek képviselők a református egyház részéről. A gyászszertartáson alkalmi imát Antal Gábor püspök, grászbeszédet Kenesey theologiai igazgató, bucsuimát Molnár Albert theologiai tanár mondanak. A részvét városszerte nagy. A püspök májvízkórban szenvedett, de halála váratlan agyszélhűdésből eredt.

— **Déchy Mór Budapesten.** Déchy Mór, Odesszában élő hazánkfia, akinek nevét itthon is jól ismerik kaukázusi tudományos expedíciói révén, ez idő szerint Budapesten van. Déchy az elmúlt nyarat is a Kaukázusban töltötte több magyar tudós társaságában. Ebben az expedícióban, mely Déchynek hatodik utja volt már, számtalan természeti és történeti tárgyat gyűjtött össze, amelyeket most személyesen ajánl föl a Nemzeti Múzeumnak.

— **Rakovszky István meséje.** A képviselőház mai ülésében Rakovszky István, a néppárt sokat emlegetett tagja és Zeyk Gábor, szabadelvű párti képviselő összekaptak egy disputában. Rakovszky István ugyanis vicczelt a kormány párti képviselők felett, ami Zeyk Gábort arra a megjegyésre bírta, hogy ő ezeket a vicczeket nem tartja szörnyen mulatságosoknak.

Rakovszky erre azt mondta, hogy őt Zeyk tetésze, vagy nem tetésze nem alterálja.

— Én meg nem vitatkozom önnel, mert hiszen még be se vagyunk egymásnak mutatva — felel Zeyk.

— Én azért elég jól érzem magam — replikáz Rakovszky.

Zeyk erre hevesebben felelt vissza, mire Rakovszky így szól:

— Én is ismerem Ugron meséjét a bivalyról, borjáról és erdélyi urról.

— Bánom is én, mit ismer maga, — tör ki Zeykből a harag és felkéri gróf Berthold Arthurt és Molnár Bélát, hogy provokálják nevében Rakovszky Istvánt, ki Kubik Blat és Szentiványi Árpádot nevezte meg segédekül. Ezek aztán megtámadták Ugron meséjét.

Zeyk egyszer egy lóháton ülve, szemben találta magát egy bivalylyal, mely borjával legelt. A bivaly nekirohant a lovasnak és azt ledobta a lóól. Szerencsére Zeyk azonban nem a földre, hanem a — borjura bukott, úgy, hogy neki semmi baja se történt, a borju azonban nyomban kiadta a párját.

Ezt találta Rakovszky oly mulatságosnak, hogy Zeykkel erről évődjön.

A két fél segédei kard párbajban állapodtak meg, mely holnap reggel fog végbemenni.

— **Halottégetés Pozsonyban.** Pozsonyból jelentik nekünk, hogy Pozsony törvényhatósági bizottsága mai közgyűlésén engedélyt adott egy nemzetközi halottégető kemence felállítására. A határozatot azonban még a kormányának jóvá kell hagyni. A határozathozatalt hosszú, szenvedélyes vita előzte meg.

— **Tisza Lajos szobra.** Szeged városa tudvaleg elhatározta, hogy ujjáteremtőjének: Tisza Lajosnak a városban hozzá méltó szobrot emel. Tegnap este e tárgyban Lázár György országgyűlési képviselő vezetése alatt a szegedi szabadelvű pártban népes értekezlet volt, melyben elhatározták, hogy a szobor érdekében az egész országra kiterjedő nagyobb akciókat fejtenek ki, illetve indítanak meg.

— **Halálozások.** Nagybányai Jósza Kornél császári és királyi kamarás ma reggel hatvankét éves korában Budapesten meghalt. Temetése szerdán délután három órakor lesz az Andrássy-ut 89. számú gyászszobából. — Gróf Bray-Steinburg Ottó volt államminiszter és miniszterelnök — mint Münchenből jelentik — ma este kilencvenegy éves korában meghalt. — Revertera grófné holttestét — mint Rómából táviratozzák — ma este a vatikán mellett levő Sants-Marta német temetőben ideiglenesen eltemették. A halottas-kocsit a diplomáciai kar díszes koszorúval megrakott kocsai követte. A temetésen az arisztokrácia és a diplomácia igen számos tagja vett részt. A lapok szerint Ginnotti főszertartásmester báró Pazetti nagykövethoz ment, hogy Umberto király nevében gróf Revertera vatikáni nagykövethoz a király részvétét kifejezze.

— **Eskületétel.** Cséh Ervin horvát miniszter csütörtökön teszi le Bécsben a titkos tanácsosi esküt ő felsége kezébe.

— **A kerek szám.** Két jóbarát találkozik egymással:

— Kérlek, mennyivel is tartozom neked?

— Száz forinttal.

— Kerekítsd ki százhuszonháromra. Szerettem a kerek számot.

A sasok körében tartott tegnapi ellenzéki gyűlésről is azt iratták a tiltakozó népgyűlést rendező bizottság félhivatalos lapja révén az újságoknak, hogy vagy ötszázán hallgatták a gyűlésen megjelent államférfiak orációit. Ötszáz ember ugyan még nem nép, nem nemzet, nem is főváros, de mégis valami. Budapest lakosságának éppen ezerszázad része. Érthető megdöbbenéssel fogadták tehát illetékes politikai körök az akció híret s a nyomott kedélyhangulat amelyet a jövő vasárnapra tervezett tiltakozó népgyűlés tegnapi előértekezlete keltett, a Ház mai versenyszavazásán is meglátott. Csak az ülés végén könnyebbenedett a helyzet, amikor a tegnapi „sokaságból” valaki betévedt az ellenzéki oldalra.

— Milyen volt a nagy tanácskozás? — kérdezték tőle.

— Hát csak volt valamilyen — felelte vontatottan, — tanuk jelenlétében beszéltek az emberek.

— Mégis hányan voltak, öreg?

— Hát voltunk vagy huszán.

— Némelyik újság ötszázat irt.

— No, annyian majd csak leszünk, a jövő vasárnap. Még tán többen is. De ilyenkor kerek számban kell beszélni...

— **Halálos végű párba.** A „Metzer Zeitung” jelentése szerint egy katonatiszt, Tillement malomtulajdonos fiával ma reggel pisztolypárba jött, amely az utóbbinak halálával végződött.

— **Merénylet Lombroso ellen.** Pénteken éjszaka — mint Turinból jelentik — valaki az utczáról belélt Lombrosznak a via Legnanon levő lakásába. A lakásban sötétség volt és mindenki aludt. A golyó senkiben sem tett kárt. A merénylőt még nem tudták kinyomozni.

— **Közfogló.** Szécsény-kovácsi Jánosy Rezső nagybirtokos és neje Neszl Paula leányát, Paulát, január 9-én eljegyezte néhai rónaszéki Trux Hugó királyi kuriai bíró özvegyének Aposztolovitz Ilonának fia: rónaszéki dr. Trux Hugó királyi kincstári joggyógyi fogalmazó.

— **Az újságírók bálja.** A Budapesti Újságírók Egyesületének állandó rendező-bizottsága ma délután tartotta ez idényben első ülését Cziklay Lajos elnöklése alatt. Az egyesület az idén a szokottnál is érdekesebb hangversenyyel összekötött táncszivalmat rendez a székes fővárosi vígadó nagytermében. A multság február hónap 26-án lesz.

— **A rákosi csata.** Valóságos kis csata fejlődött ki tegnap délután az alsó-rákosi réteken egy nagyobb, iparos legényekből álló korcsolyázó társaság és egy mezőőr között. Az összeütközésnek áldozata is van, aki valószínűleg életével fogja megfizetni a tegnapi kalandot. A dolog a következőképen történt. Az alsó-rákosi réteken állandóan többen korcsolyáznak, bár ott a korcsolyázás tiltva van, amire a közönséget tilalomfák is figyelmeztetik. Tegnap is több mesterlegény korcsolyázott ott, mikor arra jött Stankó István mezőőr s a korcsolyázókat figyelmeztette a tilalomra. A korcsolyázók semmibe se vették a figyelmeztetést és csak mikor egy rendőr-ellenőr is közbelépett, csak akkor hagyták abba a mulatságot. A legények bosszusan vonultak a szomszédos rétre és elhatározták, hogy bosszút állnak mulatságuk megrontóján. Mikor Stankó utánuk ment, hogy onnan is eikergesse őket, a legények fenyegetően csoportosultak, a mezőőrt szidalmazták, majd fölkapták korcsolyáikat és azzal verték. Stankó egy ideig védekezett. Mikor azonban látta, hogy helyzete veszedelmesbül válik, fölkapta puskáját és támadóra lött. Erre a harcias legények szétbentek. Csak Thury István huszonkétéves kocsivezető maradt ott, véresen, eszméletlen állapotban. Stankó önként jelentkezett az 54. számú őrszobán.



ahonnan a főkapitányságra kísérték, s a vizsgálat érdekében egyelőre fogva tartották. — A sebesültet a mentők a Rókus-kórházba szállították, ahol mindaddig nem tért magához. A sörétek mind alsó testébe hatoltak, úgy, hogy az orvosoknak kevés reményük van a gyógyulásához.

— Az inasbőrbe bujt betörő. Régóta keresett és többször büntetett betörő nyomára akadt a rendőrség Dárday Sándor számvetészei alelnök házában. Egy történt a dolog, hogy az alelnök tegnap este hét óra tájban eltávozott a Sándor-utca hatodik száma alatt levő lakásáról. Kilenc óra tájban hazatért és megvacsorázott. Petruha Flórián nevű inasa ekkor még nem volt otthon. Egyelőre nem tűnt föl az inas távolléte. Később átment a szobájába Dárday s itt nagy meglepetés várt rá. A Wertheim-szekrény ajtóit tárva nyitva. A szobában szerteszét mindenféle irások hevertek. Ekkor már gyanús volt az inas távolléte. Dárday rögtön a rendőrségre küldött, ahonnan egy detektív jött a lakására. Megállapították, hogy a szekrény kulcsát az íróasztal fiókjából vette ki, ahonnan még huszonöt forintot is elvitt a tettes, aki valószínűleg nem más, mint Petruha Flórián. A Wertheim-szekrényben a háztartás összes ezüst evőkészletei voltak, sok ékszer és némi pénz is. Ezeket mind elvitte a tolvaj, sőt a ruhaszekrények tartalmát is tetemesen megapasztotta. Ezeknek megállapítása után Dárday az inas szobájába vezette a detektívet. Ez fölkereste a legény holmijait és köztük egy arcképet is talált. A detektív jól megnézte a képet.

— Nem tudja méltóságod, kérdezte, hogy kit ábrázol ez a kép?

— Az inasomat, Petruha Flóriánt.

— Nos, szól a detektív, akkor méltóságod egy régóta keresett és többször büntetett betörőt tartott a házában, mert ennek az arcképnek élő mása a leghírhedtebb betörők egyike.

Ez a határozott kijelentés természetesen nem a legkellemesebben lepte meg Dárdayt. Az inas még eddig nem került elő.

— Halál a trafikban. Nagy ijedelem volt má délután a Batthyány-utca 21. szám alatt levő dohányos-boltban. Wesel József harminczöt éves esendőrmester ugyanis a boltban szivarvágatás közben hirtelen rosszul lett és összerogyott. A boltban lévő nyomban segítségére siettek, orvost is hívtak, de minden fáradozás hiábavaló volt. A szerencsétlen életerős férfi néhány percz alatt meghalt. Az orvos szívzélhűdést konstatált. Holttestét a honczoló-intézetbe szállították.

— Polgár Sándor egyetemi gyak. kőszerezés óra-san felszerelt raktárában Budapest, Erzsébet-körút 50. a leghívalóbb minőségben kaphatók mindazok az orvosi, sebészeti és betegápolási tárgyak valamint testi egészségünk védelmére szolgáló óvszerek, melyeket a modern orvosi tudomány előír.

#### Napirend.

Naptár: Kedd, január 10. Római katolikus: Vilmos pü. — Protestáns: Pál. — Görög-orosz: (december 29.) Aprószent. — Zsidó: Tebeth 23. — A nap két: 7 óra 31 perczkor. Nyugszik: délután 4 óra 12 perczkor. — A hold két: reggel 6 óra 9 perczkor, nyugszik délután 2 óra 26 perczkor.

Kereskedelmi múzeum a városi iparsarokban nyitva d. e. 9-től d. n. 2-ig.

A földművelésügyi miniszter fogad délután 4 óráig.

Az iparművészeti múzeum és az iparműszeti társulat állandó házaja nyitva délelőtt 9-1-ig.

A „Hódolók díszfelvonulása”, Erzsébet Ferencz óriási körképe, Városhígt, Andrássy-út végén, látható reggel 9-től este 1-2 óráig. Belépő díj 50 kr. Gyermekjegy 30 krajczár.

### Az öngyilkos attaché.

A londoni osztrák-magyar követség attachéjának öngyilkossága, londoni tudósítások szerint, nagy részvétet keltett az előkelő angol társaságban. A nagykövetségen, ahová már megérkezett gróf Berehóld párisi követségi titkár, az öngyilkos grófnak rokona, s ahová gróf Károlyi Tibort és nejét, a gyászoló szülőket, mára várjuk, a diplomáciai testület s az angol arisztokrácia tagjai sűrűn kondoleálnak. Most tudódik ki az öngyilkosnak valószínű oka is. Gróf Károlyi Ferencz a múlt héten több előkelő párisi orvost látogatott meg, akik konstatálták, hogy a fiatal, gavallér Basedow-féle betegségben szenved.

Ez a betegség, amelyet a század közepén először Basedow merseburgi orvos, „Exoptalmias” (Szemkidülledés) czim alatt irt le, a rejtelmes és gyógyíthatatlan betegségek közé tartozik. Jellemző tünetén, a szem növekvő kidülledésén kívül szivizgatottsággal is jár, amit gyakran ok vagy okozat gyanánt szivbillentyűbántalmak s néha valóságos idegrohamok is kísérnek.

A lelki depresszióknak egy ilyen pillanatában követhette el a beteg fiatal ember az öngyilkosságot — legalább így jelentik a londoni követségről.

Az asszonyt persze, az asszonyt, akit minden öngyilkos fejepárnája alatt, mint egy mindenütt ott lebegő miniatürgnomot szokás keresgélni: az asszonyt itt is meglátta a fantázia vagy az igazság. A huszonháromeves attaché véres feje mögött is egy tüzes olasz szépség árnya után kerekélték, amelynek élő mását valahol a párisi szalonokban látta meg gróf Károlyi Ferencz. De ennek az olasz grófasszonynak szemepillantásáról, hajáról és suhogó járásáról és mindarról a bájáról, ami egy huszonháromeves attachét el tud kápráztatni, bizonyosan nem fog hivatalos jelentés szólni.

A kis gróf meghalt hát talán a Basedow kór miatt, talán szerelemből. Öngyilkosságának részleteiről ezeket jelentik:

London, január 9.

Gróf Károlyi Ferencz, akinek a londoni osztrák-magyar nagykövetség palotájához közel volt a legénylakása, még pénteken délután visszavonult a dolgozószobájába, ahol a komornyikja csak szombaton reggel találta meg holtan. A gróf hazaérkezése után a postára küldte a szolgát és bizonyosan akkor lett öngyilkos, mikor az még odajárt, mert a revolverlővést senki sem hallotta, csak most utólag jelentkezett egy szomszédlakásbeli szolgálo, aki, állítólag, hallotta, hogy a gróf szobájában este hét és nyolcz óra között valami nehéz test tompa zuhanással a földre esett. Ugy látszik hát, hogy a gróf, este hét óra tájban követte el az öngyilkosságot s azután zuhant le teste a pamagról. A golyó a halántékon furódott be és szétlőtte az agyvelőt.

A nagykövetség lepecsételte az öngyilkos gróf ingóságait. A halálesetet tegnap vették föl hivatalosan s ennél jelen volt Mensdorf gróf követségi tanácsos és Stoerck lovag londoni osztrák-magyar konzul.

London, január 9.

A mai délelőtt folyamán a halottas-házban, ősi angol szokás szerint, megtartották a „halott-ítélet”-et. A magyar „tetemre hívás”-hoz hasonló ez a szertartás, mely hivatva van az öngyilkosság, vagy esetleges gyilkosság részleteit kifürkészni.

Tizenkét tagból álló jury teljesíti ezt a feladatot. Nagyjórészt a környéken lakó iparosokból alakult meg ezuttal a „halott-bíróság”. Trondbeck bírósági ügyész elnöklése alatt. A bizottság megtekintette elsősorban azt a szobát, melyben gróf Károlyi Ferencz öngyilkosságát elkövette. A szemle megtörténte után egy szomszédos szobában összeültek, hogy a halottszemlét folytassák. Kihallgatták a halott személyazonosságának megállapítása végett Storck lovagot, a londoni osztrák-magyar konzulátus hivatalnokát, ki eskü alatt vallotta, hogy a halott, aki a szomszédos szobában fekszik, előtte ismeretes. Neve gróf Károlyi Ferencz, attaché volt a nagykövetségnél. Ugyancsak eskü alatt vallottak a többi tanúk is, kiket a „halott-bíróság” kihallgatott.

Novák komornyik, aki először lépett abba a szobába, amelyben a fiatal gróft halva találták, semmi újabb részletet nem mondott. Megerősítette, hogy gazdája Párisból hazatérve, nagyon lehangolt volt. Gyöngesége, noha mindig szenvedő volt, ezuttal különösen feltűnt előtte. Kihallgatták a szobaleányt, majd dr. Harret nagykövetségi orvost és még két

más londoni orvost is. Valamennyien megerősítették vallomásaikkal azokat az adatokat, melyek eddig is ismerősek voltak az öngyilkosság részleteire vonatkozólag.

Uj mindössze is az, amit az orvosok a halálhozó lövésről mondtak. Egybehangzóan azt állítják, hogy a fiatal gróf bal kezével intézte a lövést a revolverből. Miután a sebhely a jobb halántékon van, ez csak úgy volt lehetséges, hogy balkarját a könyök táján jobb kezével alátámasztotta.

Igy aztán minden kétséget kizáróan meg lett állapítva az öngyilkosság. Ezzel a „halott-bíróság” be is fejezte működését. Mindössze az volt még hátra, hogy egybevetve a látottakat és hallottakat, kimondják a „halott-ítélet”-et. Mert Angolországban ez a szemle, melynek alapja egy ó-angol népszokásban gyökerezik, arra van hivatva, hogy végérvényesen megállapítsa: az erőszakos haláleseteknél nem forog-e fenn büntény, vagy más hasonló cselekmény, mely miatt a büntető igazságszolgáltatásnak kellene közbelépnie.

Gróf Károlyi Ferencznel az öngyilkosság minden kétséget kizárólag meg volt állapítható és így a jury, elnöke előterjesztésére, egyhangulag hozta a következő „halott-ítélet”-et:

„A halott-szemle” részletei hebizonyították, hogy gróf Károlyi Ferencz osztrák-magyar nagykövetségi attaché, mint azt környezete állította, öngyilkosságot követett el azért, hogy egy revolverrel jobb halántékába lőtt.”

Trondbeck,

a „halott-bizottság” elnöke.

Folytatólag a jury összes tagjai aláírták meghozott verdiktjuket.

Érdekes világot vet az öngyilkos fiatal attaché előkelő modorára utolsó levele. Mielőtt végzetes tettét elkövette volna, egy levelet irt és elküldte Novák komornyikjával a postára. Mensdorf gróf, a londoni osztrák-magyar nagykövetség titkáranak szólott a levél, aki a devonshirei herceg chatworthi kastélyában volt vendégül. Ugyanoda meg volt hívva a fiatal gróf Károlyi is. Leveleiben ópen arra kérte barátját, hogy mentse ki távolmaradásáért. Ő meghal. Bocsánatot kér azért az alkalmatlanságokért is, melyet tetteivel a nagykövetségnek okoz.

Gróf Károlyi Ferencz holttestét Londonban behalaszamozták és magyar diszruhában ravatalra helyezik. Édes atyja, gróf Károlyi Tibor, nemkülönben gróf Károlyi István Londonba érkezése után a holttestet ólomkoporsóba helyezik és Magyarországra küldik.

A Károlyiak családi sírboltjában helyezik örök nyugalomra a jövő hét csütörtökn az öngyilkos gróf holttestét.

### SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.

A Vígyszínház ujdonsága. A Vígyszínház legközelebbi ujdonsága, a „Godard és Bodard” czimű háromfelvonásos francia bohózat lesz, amelyet Ordonneau és Valabrégue irtak. A bohózatból ma tartották meg az olvasópróbát. Ezenkívül még két új darabot osztottak ki: Gondinet-nek „Gavan, Minard és Társa” czimű bohózatát és Pinero színművét, „A második feleség”-et. (The second mrs. Thankeray.) Mind a két darab legközelebb kerül bemutatásra.

Egy orosz maecenás halála. Moszkvában mély részvétet keltett egyik ottani dugzagdag kereskedőnek, Tretyakovnak, hirtelen halála. A lapok hosszasan foglalkoztak a jeles férfival, aki nagy műszeretéről lett híressé. A Tretyakov-képtár, melyet a műbarát 1857-ben alapított és 40 éven át több millió rubelnyi képvásárlásokkal gazdagított, nemcsak Moszkva, de egész Európa egyik első gyűjteménye és hatenkint kétszer a nagyközönség számára is nyitva áll. A gazdag kereskedőnek már kora ifjúságában ki-



váló műérzéke volt és a legutóbbi időben is nagy összegeket áldozott arra, hogy a nevesebb orosz festők sajátkezű arcképeit megszerezze. E gyűjteményében remek a Repin, Szerow, Volsin, Karasin és mások képmása. Ajrazovszky, a híres tengerfestő is műveinek egész sorozatával képviselve van a Tretyakov-féle galériában.

\* **Siemiradzki új festménye.** Siemiradzki Henrik, a híres lengyel festő, jelenleg egy nagy Krisztus képen dolgozik, mely az údvözítőt egy csoport gyermek körében ábrázolja. A háttérben Jeruzsálem látható. Arramenó férfiak és nők megállanak, hogy Krisztusnak a gyermekekhez intézett oktatásait hallgassák.

\* **A rovás.** Fulda mostanában fejezte be új színművét. A darab egy egyfelvonásos apróság, amelynek Fulda „A rovás” (Die Zeche) címet adott. Fulda a jövő héten maga olvassa fel művét a berlini újságírók nyugdíjintézte javára.

## TUDOMÁNY ÉS IRODALOM.

\* **Akadémia.** A Magyar tudományos akadémia II. osztálya ma délután Pauler Gyula elnöklése alatt ülést tartott. Az ülésen Óváry Lipót levelező-tag „A bágai történelmi kongresszusról” tett jelentést. Tudvalevőleg a múlt év szeptemberében nemzetközi történelmi kongresszus volt, amelyen Ausztrián kívül minden nemzet résztvett. Hazánkat Óváryn kívül dr. Lánzy Gyula is képviselte. Óváry a magyar történelmi kiadványokról, Lánzy Gyula a Corvin-dinasztiáról tartott előadást a kongresszuson. Óváry után Bekéfy Remig levelező-tag „A sárospataki evangélikus-református főiskola 1631-iki törvényei” című tanulmányát olvasta föl.

## FŐVÁROS.

(A kisiparosok panasza.) A vásárcsarnokok ötszáz kisiparosnak a kezéből vették ki a kenyeret. Mióta a díszes épületek megnyitáltak, a csarnokok övezetén belül csak boltban árulhatnak, sátor alatt nem és a boltért vagy a vásárcsarnoki árúhelyért járó óriási bért szegényebb sorsú iparos nem igen fizetheti. Az ipartestületek folyamodtak a főváros-hoz, alázatosan elmondva, hogy nem tehetik mindenkinek drága üzlethelyiségre, még drágább vásárcsarnoki árúhelyre, a főváros hajthatatlan volt. A kereskedelmi miniszter elé vittek a dolgot és a miniszter megszánta a nyomerba került kisiparosokat. Fölhívta ma a fővárost, hogy újból tárgyalja a kérelmet és úgy intézkedjék, hogy ezek a szerencsétlen apró emberek is megélhessenek.

(A végrehajtók költözöknek.) A főváros számvetésének végrehajtó osztálya holnapról január hó tizedikétől kezdve a Károly-körút huszonnyolczadik szám alatt a Károly-kaszárnyában lesz.

## Decemberi statisztika.

A közigazgatási bizottság ma délelőtt tartotta rendes havi értekezletét, amelyen a rendőrség, a tisztii főorvosi hivatal, az adófelügyelőség beszámolt a múlt év utolsó hónapjának közigazgatási eseményeiről.

Rendben volt minden — ezt konstatálták az összes jelentések — amint már ez szokás is.

(A közbátorság.)

Az ember élete és testi épsége ellen 161 bűncselekedet irányult, a vagyona ellen 1075. Az élet ellen való bűncselekedetek közül csupán a hónap utolsó napján a Damjanich-utcában történt rablógyilkosságot említi föl a főkapitány, amikor tudvalevőleg egy tizenhatéves kereskedősegéd meggyilkolta a gazdáját. A vagyon ellen való bűncselekedetek közül a jelentés fölemlíti az Andrásy-uton történt ékszercserélt, melynek tetteseit még nem tudták kézrekeríteni. Elfogott a rendőrség egy háromtagú tolvajszöveget, amely üzletet fosztogatott ki és két veszedelmes betörőt. A fogház- és tolonczházban 1705 ember ügyét intézték el. Ezek körül kihágási büntetésének elszívendése után szabaddábra helyezték 947-et, a főváros előjáróságaihoz kísérték 119-et, elitolonczoltak 279-et, kányazórulevelet kaptak 275, tovább kísérték

85-öt. Kitiltottak negyvenhat embert, egy-öt évre huszonegyet, mindenkorra huszónötöt, közülök tíz külföldit.

(Égésügy.)

A tisztii főorvos jelentése szerint a közegészségi állapotok kedvezőbbek voltak, mint novemberben. A halálos esetek száma huszonnégytel csökkent, a kanyaros és vörhenyes betegek is jóval kevesebb volt. Az összes ragályos betegek száma decemberben 1771 volt. Élve született 1954 gyermek, meghalt 1109 ember. Az egész esztendőben a születések száma 21.828 volt, a halálosoké 13.000 s így 8828 volt a szaporodás. A főváros kórházaiban és gyógyító intézeteiben decemberben 10.650 fekvő- és 6075 járóbetegét gyógyítottak.

Az elnöklő főpolgármester, valamint a közigazgatási bizottság is, köszönetet mondott a tisztii főorvosnak s a főorvosi hivatalnak a buzgó és lelkiismeretes működéséért.

(Az adó.)

Az adófelügyelőség jelentése szerint egyenes adóban befizettek december hónapban, közvetlenül az állampénztárnál 871,104 forint 76-5 krajczárt, 8442 forinttal kevesebbet, mint harmadéve decemberben. A fővárosi adópenztárnál befizettek decemberben 336.664 forint 17-5 krajczárt, 1897. decemberben pedig 389.301 forint 67-5 krajczárt.

Az adófelügyelőség bejelentette, hogy a pénzügyminiszter január elsejétől kezdve az egyenes adóknak és ezek módjára beszédendő kincstári követeléseknek végrehajtás utján leendő behajtását további rendeleltig felfüggesztette s így a szükséges intézkedéseket megtette az adófelügyelőség.

(Kórházi ügyek.)

Fölolvasták a kórházak megvizsgálására kiküldött bizottság jelentését.

Matuska Alajos alpolgármester felszólalt amiatt, hogy a lapok közölték a jelentést, mielőtt az a bizottság elé került volna. Ő ez ellen nem tenne kifogást, de a közlések abban eltérnek a valóságtól, hogy nagymérvű rendtelenségeket emlegetnek, holott például csak a régi szent János-kórházban merültek föl kifogások az élelmezés ellen s itt is rendbe hozták már mindent.

(A községi választások idejéből.)

Végül tárgyalás alá került dr. Hartmann Elek fegyelmi vizsgálatot kérő panasza is. Az Ehrlich G. Gusztáv fővárosi bizottsági tag megválasztása alkalmából, az igazoló és bíráló választmányokban szerepelt hatósági közegek részéről elkövetett fegyelmi vétségek megtorlását sürgette s a polgármestert és főpolgármestert is érdekeltséggel vádolta.

Az ügy tárgyalására kerülvén a sor, Márkus József főpolgármester átadta az elnöklést Matuska Alajos alpolgármesternek.

A közigazgatási bizottság, az előző iratok s az e tárgyban kiküldött albizottság jelentésének fölolvastása után kimondotta, hogy a fegyelmi vizsgálatnak nem ad helyet.

## A magyar nyelv becsülete.

— Viszonosság a külföldi és magyar hatóságok között. —

Tavaly szeptemberben történt, hogy a főváros megkeresést intézett a dobrovái császári kerületi kapitánysághoz valami Aniól Tivadár illetőségi ügyében. A megkeresés felbontásánál érkezett vissza a főváros tanácsához, csak a boríték hátán diszelgett ez a felirat:

— *Nem tudom magyarul. Tésék lennyel irni. Jó reggelt!*

Az esetből diplomáciai tárgyalás kerekedett. A főváros elégtételt követelt a belügyminisztertől, aki áttette az ügyet a külügyminisztérium útján az osztrák hatóságokhoz, amelyek kisútták, hogy a corpus delictum: a borítékon nincs is a dobrovái postahivatal bélyegzője, tehát a boríték nem is járt Dobrován.

Emiatt a felsülés miatt a belügyminiszter bizonyos megrovási kalandban részesítette a főváros tanácsát, a jövőre több óvatosságot és ala-

posságot ajánlván neki. A tanács, amint visszakapta az iratokat, újra tanulmányozta a hirhét borítékot és ezenközben rájött, hogy a boríték terpeszkedő piszkolt nem a véletlen munkája, hanem ügyes takarója a dobrovái postahivatal bélyegzőjének. Egyszerű tuss-folt, amelylyel szándékosan akarták az ominózus hátirat szülőhelyét — eltussolni.

Az iratok szigorú elégtétel kérés és megtorlás czéljából újra megkezdtek vándorutjukat és vándorolnak ma is. Sem az ügy elintézésének, sem a megtorló eljárásnak nincs híre.

Ez történt 1898. szeptemberben.

Azóta az osztrák közigazgatási hatóságok az addig tört viszonzosság elvén egymásután tulateszik magukat. A magyar nyelvű átiratokat, végzéseket egyszerűen tudomásul veszik, de el nem intézik, ha a hiteles fordítás nincs mellékelve. S a magyar hatóságok nemcsak törvénytudók, hanem udvariasak is. Lehetőleg minden megkeresésüket teljesen felszerelve küldik meg az osztrák kollegáknak, akiktől joggal megvárhatnák a hasonló eljárást.

Ennek ellenében a tanácsai ügyosztályokban manapság érdekes jelenségek tapasztalhatók. A legszorgalmasabb fogalmazó is szórakozottan lapozgatja a szótárkönyveket és megadással betűzi a többnyire rosszul írt és előtte teljesen ismeretlen nyelvű aktákat. Egy-egy rövidebb lélegzetű átirat elintézése két-három napig tart s amellett egész csomó egyéb ügy vallja kárát a lélekölő munkának.

Mährisch-Weisskirchen (Morvaország) előjárósága például oly rosszul, ir és fogalmaz németül, hogy a született németeknek is munkát adna annak a megfejtése, hogy a tisztelt község mit akar tulajdonképen.

És a Weisskirchenhez hasonló császári és királyi előjáróságok, kapitányságok, anyakönyvi hivatalok tucatszámra fordulnak a főváros-hoz. Egyik az adófizetőjét, másik a katonáját, harmadik a kórházában ápolt illetőségi helyét tudakolja, a negyediknek más a baja. De a legtöbb baj azoknak az ügyosztályoknak okozzák, amelyekhez azilyen aktákat elintézésre kiosztják.

A főváros tanácsa több alkalommal fordult már a magyar nyelv érdekében a kormányhoz. Formaszerű megállapodás, amelyet mind a két fél köteles betartani, nem jött létre. Néhány hónap óta pedig a tanács valósággal el van árasztva német nyelvű átiratokkal. A tisztviselők, akiknek legnagyobb része alig érti az idegen nyelvet, nem lévén egyéb utasításuk, jobb ügyhöz méltó igyekezettel törk magukat, hogy világságot öntsenek az érthetetlen aktákba. De hogy mekkora idővesztéssel, azt csak a szaporodó restanciák árulhatnák el.

Régóta megoldásra váró függő kérdés ez, amely ép az osztrák hatóságok renitenkedése következtében a magyar nyelv becsület kérdésének tekinthető. A főváros tanácsa előtt van egy félve őrzött, mely titokban tartott javaslat a kérdés üdvös, életre való megoldására. Ideje, hogy ezt a javaslatot napirendre hozza és rendezze, vagy legalább kísérelje meg rendezni a viszonzosság kérdését, mielőtt a magyar nyelvet végkép kiküszöböljék az idegen nyelvű átiratok — a fővárosi tanács-büroiból.

## VIDÉK.

\* (Magyarosodás a felvidéken.) Fényes ünnepélylyel nyitották meg ma a Felvidéki Magyar Közművelődési egyesület harminczhatodik kisdévodáját Nagy-Rippény nyírármegyei községben, hol ez alkalomra a környék házaftas intelligenciája összegyűlt.

\* (Feloszlottott egyesület.) Uj-Szent-Annáról írják lapunknak mai kelettel, hogy az ottani földmives egyesületet Paris Gábor főszolgabíró esendőri karhatalommal feloszlattá, mert az egyesület alapszabályellenes összejöveleteket tartott, melyekben a készülő aratási strike szervezésével foglalkoztak. Az aratási strike-mozgalom a múlt évben szintén innen indult ki s ez indította arra a főszolgabíró, hogy a készülő mozgalmat most

csirájában elfojtsa. A múlt évi strike után azonnal fel akarta oszlatni a hatóság ez egyesületet, akkor azonban a szocialista fészkek vezetői ígéretet tettek, hogy többé nem izgatnak strike-ra. Miután ez ígéretüket be nem tartották, most a főszolgabíró feloszlatta az egyesületet. A feloszláshoz csendőri karhatalmat volt kénytelen igénybe venni a főszolgabíró, mert az egyesület egyes szélsőbb érzelmi tagjai életveszélyes fenyegetésekkel illették a főszolgabírót az esetre, ha egyesületükbe betesz a lábát.

## Pestmege közgyűlése.

Pest-Pilis-Solt-Kis-Kun vármegye köztörvényhatósága ma tartotta rendes közgyűlését.

Két kiemelkedő momentumja volt a táncszósnak: a múlt negyedév története és az ex-lex állapottal kapcsolatos adó- és ujonczkérdés.

(Októbertől januárig.)

Fazekas Gusztáv főjegyző mutatta be az alispáni évnegyedes jelentést, amely első sorban a mezőgazdasági viszonyokról számol be. A kedvező őszi időjárás s az enyhe tél a mezőgazdaságra igen előnyös volt, mert az őszi vetemények kelő időben és módon voltak betakaríthatók. Az őszi vetések jól fejlődnek, s a legjobb reményekkel nézhetünk áttelelésük elé. Nagybőrvű rovarkárokról ezideig jelentés nem érkezett, ellenben a szőlő-moly itt-ott fellépett a vármegye területén s különösen az új ültetésű szőlőkben okozott husz, harmincz százalékig terjedő károkat. E rovar ellen való védekezésre az alispán felhívta a gazdaközönség figyelmét, sőt Felegyházára egy állami szakközeg kiküldését eszközölte ki.

A munkásügyben nevezetesebb mozzanat nem adta elő magát, s reményünk lehet, hogy a multban felizgatott kedélyek le fognak csillapulni, s az annyira óhajtott békés egyetértés helyre fog állni. Az alispán intézkedett, hogy a vármegye területén kiváltott munkás-igazolványok mennyiségéről részletes jelentés tétessék. Az igazolványok váltása a vármegye nagy részében folyamatban van, s kényszereszközök alkalmazása nem vált szükségessé. A renitens munkásokkal szemben azonban az alispán a törvény szigorát fogja alkalmazni.

A községi segélylapokról szóló szabályrendelet elkészült. E szabályrendelet elkészítése sok nehézséggel járt, mert a munkásszervezésnél nemcsak a humanitárius, hanem a közigazdasági és szociális szempontokat is figyelembe kellett venni. Ezt a sokoldalú kérdést pedig kellő anyagi eszközök híján megoldani nem lehet; a törvényhatóság pedig nagyobb finanziaális áldozatokat nem bír el. Mindezekre való tekintettel sikerült a szabályrendeletet úgy elkészíteni, hogy a közönségre újabb terheket nem ró.

(Az ex-lex.)

Az alispán az évnegyedes jelentést a következő szavakkal végezte:

Egész meggyugtvással jelenthetem, hogy dacára a politikai viszonyok abnormis állapotának, annak, hogy országos budget nincs, s így sem adót behajtani, sem ujonczot sorozni nem lehet, mégis a vármegyében a közhangulat oly békés, hogy semmi különös oly eset elő nem fordult, mely valamely irányban hármii hatósági intézkedés megtételét követelte volna. Indokoltnak látnám azonban, ha a törvényhatóság minden fogalomzavar kikerülése céljából a községeknek egy felvilágosító rendeletet méltóztatnék kiadni az irányban, hogy a községeknek, valamint a vármegyének saját autonóm hatáskörében, saját céljaikra kivett pótdadónak beszédése nem esik azon tilalom alá, melyről az 1836-ik évi XXI. törvénycikk 20-ik szakasza megemlékezik.

Gullner Gyula szólt fel. Minden inkonzekvenzia elkerülése végett annak kimondását kéri, hogy a községi és megyei pótdadók minden fennakadás nélkül továbbra is zavartalanul szedhetők. Ezzel kapcsolatosan mondja ki a közgyűlés, hogy addig, amíg az 1899. évre szóló költségvetést az országgyűlés el nem fogadta, állami adókat behajtani és ujonczokat sorozni nem szabad. Kérdi az alispántól, hogy mit fog cselekedni abban

az esetben, ha kormányrendelettel követelnék tőle a meg nem szavazott adók behajtását és az ujonczok előállítását? Erre a kérdésre határozott választ vár, ámbar szerinte e tekintetben nem lehet nézeteltérés, mert hiszen a király és a vármegyének minden tisztviselője esküvel fogadta a törvények megtartását.

Beniczky Lajos alispán jól ismeri a kötelességeket, amelyek reá hárulnak. Ha a miniszter oly rendeletet intézne hozzá, amely törvénybe ütközik, 24 óra alatt felírna ellene a kormányhoz. De ő ilyen kormányrendelet kibocsátását nem is képzelheti el, mert hiszen ez egyenesen alkotmányunkba ütköznék.

Gullner Gyula: De hátha mégis?

Beniczky alispán: Ha ez mégis bekövetkeznék, nekem nem lehet más kötelességem, mint hogy haladéktalanul összehívom a törvényhatóságot, s kikérem a véleményét.

Gullner Gyula az alispán választát tudomásul vette. Különbösen sem várta más feleletet, mert ismeri az alispán alkotmányos érzelmeit.

— Helyes! Helyes! kiáltottak innen is onnan is.

(Apróbb tárgyak.)

Fazekas Gusztáv főjegyző jelentette ezután, hogy Borsod vármegye közönsége átiratot intézett a kóbor cigányok vándorlásának megállítására. A főjegyző indítványozta, hogy térjenek előlött napirendre, amit a közgyűlés el is fogadott.

A közgyűlés ezután a közigazgatási bizottságból kilépő 5 tag helyét töltötte be választás útján. Lemondás folytán egy hatodik hely is megüresedett. A bizottság tagjai lettek: Holló Lajos, Bossányi László, gróf Szapáry István, báró Prónay Dezső, dr. Hajós József, dr. Freysinger Lajos.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

— **Vétkes bukás.** Munk Henrik tizenhat évig vesződött nád-fournier-áru üzletével, amikor meggyőződött felőle, hogy háromezer forint alaptőkére harmadfélszázézer forintos forgalmu üzletet kár volt alapítani. Mert alig hogy a hitel-viszonyok és általában az üzleti élet lanyhább lett, az üzlete megakadt. Munk tehát kénytelen volt váltó-nyargaláshoz folyamodni, de ez a kétségbeesett eszköz végromlását okozta. Az első végrehajtáskor Munk csőlébe ment. Hitelezői követelésüknek alig kilencz százalékát kapták vissza és így Munk vétkes bukás vádjával terheltlen került ma a budapesti büntetőtörvényszék elé. Dr. Pollák Illés védőügyvéd védelme után Munkot a törvényszék a 416. §. 3. és 4. pontjaiba ütköző vétkes bukás vétsége miatt három heti fogházra ítélte.

— **Lázongó szociálisták.** Körülbelül két éve már, hogy Steiner Alajos tápióbszeker földbirtokos szociálista munkásai megtagadták a munkát, mert nem kaptak annyi bért, mint a mennyit kértek. Mikor pedig a földbirtokos Tápiószeker új munkásokat hozatott, a lázongó szociálisták botot és villákat ragadtak és úgy elverték a vendégeket, hogy ezek képtelenek voltak munkába állni. A zavargók vezetőit: Torba Kálmán, Simon Pál, Harangó József, Kaltenecker István, Hajós Illés földműveseket és Bartucz István csősz magánosok ellen való erőszak miatt vonták ma felelősségre a pestvidéki törvényszék és valamennyiüket három-három havi fogházra ítélte el, Bartucz kivételével, aki csak két havi fogházat kapott.

— **Ügyvédvizsgáló bizottság.** A budapesti ügyvédi kamara választmánya az ügyvédvizsgáló bizottságba az 1899. évre a következő tagokat választotta be: dr. Ardó Alfréd, Árkay Kálmán, dr. Bamberger Béla, dr. Barna Ignác, dr. Berczely Antal, dr. Burián Béla, Crans Gyula, dr. Darányi Gyula, dr. Darvai Fülöp, dr. Deutsch Izidor, Enyiczkey Gábor, dr. Fittler Dezső, dr. Fraenkel Sándor, dr. Fried Vilmos, Garai Benő, dr. Glücklich Emil, dr. Gold Simon, dr. Gyöngyösi József, dr. Edvi Illés Károly, dr. König Vilmos, idős dr. Körövei Ede, dr. Messinger Simon, Meixner Emil, dr. Nagy Dezső, dr. Okolicsányi Géza, dr. Pap József, Parall Ferencz, dr. Reiner János, dr. Szilágyi

Arthur Károly, Szmik Lajos, Tóth Gáspár, dr. Tóth Kálmán, dr. Visontai Soma, dr. Virava János, dr. Wittmann Mór, dr. Wolf Vilmos.

— **Aki mindenbe belenyugszik.** Frindl Antalnak Budán korcsmája van a Margit-körút harminczhatodik száma alatt. Még az országos borrazzia előtt történt, hogy az emberiségnek egy barátja följelentette, hogy hamis borokat tart. A följelentésre megjelentek Frindlnél a kerületi kapitányság küldöttei és a pinczében levő ötfajta borból, amelyekből husz különféle áru bort mértek ki, mintát vett. A borvizsgáló bizottság a borokat mind hamisaknak találta. Frindl törvényszék elé került, amely tíz napi elzárásra, kétszer három száz forint külön pénzbüntetésre, továbbá a megsemmisítendő száználfele hektoliter borért ötszázhatvanforint, borvizsgálói díj fejében nyolczvan forint két krajczár s az üvegekért egy forint és nyolczvan krajczár megfizetésére ítélte. Frindl Antal megnyugodott az ítéletben.

— **Az új polgári törvénykönyv.** A magyar általános törvénykönyv szerkesztő-bizottsága ez évi január hó 7-én, Erdély Sándor igazságügyminiszter elnöklése alatt tartott ülésében a dologjog alapvető kérdései közül tárgyalás alá vette a kérdést: „Mily álláspontot foglaljon el a polgári törvénykönyv a telekeldarabolás kérdésével szemben?” A kérdés a bizottság teljes ülése elé fog terjesztetni, amelybe gazdasági szakférfiak is meg fognak hivatni.

## EGYESÜLETEK.

• **A Pázmány-egyesület.** Az „Országos Pázmány-egyesület” tegnap Győrben kezdte meg vidéki felolvasásainak és hangversenyének sorozatát, a melyeknek jövedelmét felerészben az Erzsébet-fogadalmi templom alapjára, felerészben az egyesület segítőalapjára fordítják. Dr. Herczegh Mihály egyetemi tanár történelmi csevegést olvasott fel a régi főurak házasságáról, Sziklay János költeményt a királyné emlékezetéről, és Cenner Lajos egy vig elbeszélést. Lichtenstein Dóra magyar, francia és angol dalokat énekelt, Kenedich Kálmán népszínházi tag a „Hunyadi László” nagy áriáját adta elő és néhány magyar népdalt énekelt, Lányi Géza pedig egy czimbalom-ábrándot és magyar népdalokat játszott cigánykísérettel. Előadás után vacsorára gyűlt össze a társaság nagyrésze. Jelen voltak: Zechmeister Károly polgármester, nejevel, dr. Giesswein Sándor kanonok, Angyal Armand főkapitány, Kiss Miklós főjegyző, Korn János, a győri katolikus kör alelnöke, dr. Kiss János egyetemi tanár stb.

Dr. Schilauch Lőrincz nagyváradai bíboros-püspök a következő levelet írta dr. Herczegh Mihálynak, az egyesület elnökének:

A katolikus hírlapírók és írók országos Pázmány-egyesületének, mely a jó Isten segítségével katolikus egyházunk s magyar hazánk ügyére nagyon, de nagyon sok jót van hivatva tenni, pártolása hivatásomnak egész természetes folyománya. Méltánylásomnak és reményemnek már szóval akkor adtam kifejezést, midőn Nagyságod vezetése alatt az egyesület küldöttségével személyesen volt szerencsém érintkezni. Ezuttal a magasztos czélu egyesület anyagi támogatására tisztelettel ötszáz forintot küldök alapítványul s a jó Isten bőséges áldását esdem áldott működésükre. Fogadja Nagyságod kitűnő tiszteletem nyilvánulását. Dr. Schlauch Lőrincz bíbornok, nagyváradai latinszertartású püspök.

## NYILT-TÉR.

Még 5 huzásra érvényes

újságíró-sorsjegyek

mindenütt kaphatók

Ára 50 kr. Legközelebbi huzás Ára 50 kr.

1899. január 17-én.

Vidéki megrendeléseket pontosan eszközöl

a sorsjáték kezeléséért

Budapest, IV. kerület, Kossuth Lajos-utca 1. szám.

## KÖZGAZDASÁG.

## Közgazdasági táviratok.

New-York, január 9.

	január 9. cents	január 7. cents
Buza januárra	—	76 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>
„ márcziusra	78 <sup>5</sup> / <sub>8</sub>	77 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>
„ májusra	75 <sup>5</sup> / <sub>8</sub>	74 <sup>5</sup> / <sub>8</sub>
Tengeri májusra	42	41 <sup>3</sup> / <sub>8</sub>

Chicago, január 9.

	január 9. cents	január 7. cents
Buza májusra	70 <sup>7</sup> / <sub>8</sub>	69 <sup>7</sup> / <sub>8</sub>
Tengeri májusra	37 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	36 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>

## Mezőgazdaság.

**Pestmegye a szövethozókért.** A pestmegyei gazdasági egyesületek és hitelszövetkezetek képviselői ma délután népes értekezletet tartottak a megyeház disztermében gróf Keglerich Gábor elnöklése alatt. Az elnöki megnyitást követően gróf Károlyi Sándor emelt szót és indítványozta, hogy alakítsanak a pestmegyei gazdasági adósságot a hitel, fogyasztási és értékesítési szövetkezetek számára egy, a pénzközponttól független morális központot, amely a szövetkezeteket vezeti és eszközölte ki a pestmegyei gazdasági egyesület, hogy az a száz ezer forint, melyet részint a törvényhatóság, részint magánosok szövetkezeti célokra, a hitelleküzeti központ rendelkezésére bocsátottak, annak eselleges felosztása után a fogyasztási és értékesítési szövetkezetek céljára fordíttassék. Galner és gróf Teleky József felszólalása után az indítványt egyhangulag elfogadták.

## Ipar és kereskedelem.

**Ipari szakelőadások.** A kereskedelemügyi miniszter intézkedése folytán a magyar királyi technológiai iparmuzeumban folyó évi január havában a következő szakelőadások fognak tartatni: 1899. január hó 10-én, 13-án és 17-én: Újabb elektromotorok. Újabb ivilámpák. Elektromosság számológészülékek. (Áram-órák.) Előadó: Straub Sándor tanár. 1899. január hó 20-án, 24-én és 27-én: A papirosgyártás fejlődésének rövid története s a modern papirosgyártás ismertetése. A papiros mechanikai vizsgálásának módjai. Előadó: Jalsoviczky Géza tanár. 1899. január hó 31-én: A papirosnak kémiai és gőrcsövi megvizsgálása. Előadó: Klemp Gusztáv tanár. Ezek az előadások minden kedden és pénteken este 7 órakor a könyvtári olvasótérben (földszint 4. szám; bejárás: Népszínház-utca 8. szám) tartatnak. Az előadások hallgatására jogosító állandó igazolójegyek az intézet irodájában ingyen kaphatók.

**Union vas- és bádoggár.** Az osztrák tőkének Magyarországon is fájdalom még meg nem szűnt nagyhatalmi állásának a befolyása, hogy számos iparvállalat van Magyarországon, amelyet Bécsből igazgatnak. Az Union vas- és bádoggár részvénytársaság, amelynek botrányos dolgairól csak tavaly volt szó, szintén ezek közé tartozik. E társaság telepei Magyarországon vannak, de itt semmiféle jogi képviselése nincs. Újabbban e társaság magyar kézbe került, amennyiben részvényeinek többsége a Pesti hazai takarékpénztár közvetítésével Magyarországra jutott el és így méltán el lehetett várni, hogy a társaság egészen átjön hozzánk, miután Ausztriában úgy sincsen keresni valója. Ehelyett azonban a ma Bécsben tartott közgyűlésen csak azt határozták el, hogy Budapesten fióktelepet létesítsenek. Együttal az alaptöket is felemelték 3 millió koronáról 4 és fél millió koronára.

**A kosárfonó Ipar Békésben.** A békési Állami kosárfonó iskola eddig is nagy haszonnal járt, amennyiben az oda való lakosságot egy új ipari foglalkozáshoz szoktatta, annak új keresetforrást nyitott. Minthogy azonban az iskolából kikerülő iparosok nem kaptak piacot cikkeiknek, ezeknek körében újabb elégedetlenség keletkezett, s már-már felő volt, hogy ipari proletariátus áll elő. Ezen a helyzeten segít most a kereskedelemügyi miniszter, aki Lukács György főispán közbenjárására 30.000 forint költséggel kereseti műhelyt létesít a kosárfonó iskola mellett. Ebben a kereseti műhelyben az iskolát elvégzett iparosok további dolgozhatnak a cikkeiket ott megveszik.

**Kőbányai sertésplacc, jan. 9.** Magyar elsőrendű: Öreg nehéz (páronként 400 kilogrammon felüli súlyban) 45-46.0 kr.-ig. Közép (páronként 300-400 kilogramm súlyban) 45-46.0 krajczár. Fiatal nehéz (páronként 320 kilogrammon felüli súlyban) 47-48.0 krig. Közép (páronként 251-320 klgig terjedő súlyban) 47-48 kr. Könnyű (páronként 250 klgig terjedő súlyban; 47-47.5 kr. Szerbini: Nehéz (páronként 260 klg. felüli súlyban) 46-47 krajczár. Közép (páronként 240-260 kilogramm súlyban) 46-46.5 krajczár. Könnyű páronként 240 kilogrammig terjedő súlyban 43-43. krajczár. Sertéslétszám: 1898. jan. 7. napján volt készlet 35019 darab, január 8-án felhajtott 842 darab, január 8-án elszállított 1549 drb, január 9-ére maradt készletben 34311 darab. A bizott sertés üzletirányzata lanya.

**Budapesti konzum-sertés vásár, jan. 9.** A ferencvárosi petroliumraktárnál levő székesfővárosi konzum-sertés vásárra 1899. január 7-én érkezett 217 drb. Készlet 74 darab, összes felhajtás 291 drb. Elszállított budapesti fogyasztásra 265 drb, elszállítatlan maradt 26 drb. Napi árak: 120-180 kilós — krajczár, 220-280 kilós 46-47 krajczár, 320-380 kilós 47-48 kr, öreg nehéz 46 krajczár, malacz 40-44 krajczár. A vásár hangulata lanya volt.

**Budapesti juhvásár, január 9.** Felhajtottak helyi földi hizlalt ürüt 333 darabot, eladtak 248 darabot. — Napi árak: helyi földi hizlalt ürű 18-20 forint páronként, 20.50 forint 100 kilonként, élősúlyban. Kiverő juhok 6-9 forint páronként.

**Bécsi vágómarhavásár, január 9.** A mai vásárra felhajtottak: 295 darab magyar, 1441 darab galicziai, 257 darab bukovinai, 582 darab németországi, összesen tehát 2575 darab szarvasmarhát, gyenge irányzat, árak 3 forinttal csökkentek. Jegyzések: 100 kilonként élő súlyban a magyar hizóokor I. minőségű 35-37.50 forint, kivételesen — forint, II. minőségű 29-34 forint, III. minőségű 24-28 forint; galicziai hizóokor I. minőségű 34-35 forint, II. minőségű 25-28 frt, III. minőségű 24-27 frt; német hizóokor I. minőségű 36-39 frt, kivételesen 41.50 frt, II. minőségű 31-35 frt, III. minőségű 27-30 frt, legelő ökor — forint, bíka és tehén 19-20 forint.

## Pénzügy.

**Az osztrák-magyar bank mérlege.** Az osztrák-magyar banknak 1898. évi mérlege az összes kiadások (kezelési költségek, adók stb.) levonása után 7,029,465 forint 16 krajczárnyi. Azaz a jövedelmet tényleg fel. Ebből a bank alapszabályának 102. cikkelye alapján a részvényeseket illeti mindenekelőtt a befizetett 90 milliónyi részvénytőke 5 százaléka azaz 4,500,000 forint. A fennmaradó 2,529,465 forint 16 krajczárnyi összegből a nyugdíjalapot 4 százalékkal azaz 101,178 forint 61 krajczárral dotálják, melynek levonása után marad 2,428,286 forint 55 krajczár. Megilleti továbbá a részvényeseket az osztaléknak az alaptőke 7 százaléka való kiegészítésére további 2 százalék vagyis 1,800,000 forint. A fennmaradó 628,286 forint 55 krajczárnak egyik fele a részvényesek osztalékához számítandó, a másik fele pedig a monarchia két államát illeti. A részvényeseknek jut tehát mint 7 százalékos osztalék 6,300,000 forint, továbbá a fenti maradék fele, vagyis 314,143 forint 27 krajczár és ezenkívül az 1897. évről fennmaradt, még szét nem osztott nyereségösszeg 14,054 forint 82 krajczár, összesen 6,628,198 forint 09 krajczár. Az egyes részvényekre eső 1898. évi osztalék e szerint 44 forint 10 krajczár, vagyis a befizetett alaptőkének 7.35 százaléka, szemben a múlt évi 38 forint 60 krajczárral, azaz az alaptőke 6.133 százalékaival. Az 1898. második félévi szelvényre mint osztalékmaradék 29 forint 10 krajczár esik, mely összeg a mérlegnek a február 3-ára egybehívandó közgyűlés által leendő jóváhagyása után fog kiosztatni. A monarchia két államának részesedése, amelyből 70 százalék az osztrák, 30 százalék pedig a magyar államot illeti, az 1898. évre összesen 314,143 forint 27 krajczárt tesz ki. Ugy ezen összeg, valamint az alapszabályok 84. cikkelye értelmében az 1898. évre fizetendő 5 százalékos, 214,683 forint 79 krajczárt kitevő jegyadó a birodalmi tanácsban képviselt királyságok és országok adósságából való leírásra fordíttatik, minek megtörténte után ezen adósság 75,563,718 forint 01 krajczárra fog leszállni.

**Magyar királyi postatakarékpénztár.** A magyar királyi postatakarékpénztárnál 1898. december havában az új betevők, illetőleg számlatulajdonosok száma a takarékgazdaságban volt 8,505, a chequesforgalomban 64. A betevők közül kilépett a takarékgazdaságból 7,246, a chequesforgalomból 25. A betevők számának gyarapodása a takarékgazdaságban 1,259, a chequesforgalomban 39. A betevők száma december hó végén a takarékgazdaságban 387,936, a chequesforgalomban 6,001. Betételtett e hó folyamán a takarékgazdaságban 830,548 forint, a chequesforgalomban 47,903,177 forint. Vissza-fizetett e hó folyamán a takarékgazdaságban 898,752 forint, a chequesforgalomban 48,244,426 forint. A betétek a takarékgazdaságban 18,204 forinttal, a chequesforgalomban 341,248 forinttal csökkentek. Betétálladék e hónap végén a takarékgazdaságban 12,891,307 forint, a chequesforgalomban 10,410,109 forint.

## Közlekedés.

**Vasutépítő-vállalkozók-egyesülete.** A magyar vasutépítési vállalkozók-egyesülete tegnap Popper István elnöklése alatt közgyűlést tartott. A közgyűlés az évi jelentést tudomásul vette és a felmentvényt a választmányának megadta. Elfogadta továbbá a választmány programját, mely szerint iparkodni fog a külföldi versenynek — különösen a vállalkozó mérnökök és munkások beözönlése tekintetében — gátat vetni, a vasutépítőknél az olcsóbb vasúti utazás lehetőségét megszerezni és jogi szokványokat életbeléptetni.

## Biztosítás.

**Az Első magyar általános biztosító társaság igazgatósága és felügyelő bizottsága** ma tartotta meg gróf Csekonics Endre öngymnastáru elnöklése mellett a társasági vagyonnak évenkénti szokásos vizsgálatát, melynek eredményeképpen megállapították, hogy a társaságnak összesen: 79,866,185 korona és 2 fillért tevő vagyona a következő értékekben van elhelyezve: takarékpénztári és bankbetétek 972,709-70, záloglevelek 39,575,077-50, Magyar királyi járadékok 194,949-50, magyar királyi italmérsi kötvények 13,218,000, magyar királyi államvasúti ezüst kötvények 2,329,000, állam által biztosított vasúti és egyéb kötelezvények 3,696,595-46, Budapest székesfővárosi kölcsön kötelezvények 5,296,856, olasz járadék és egyéb értékpapírok 3,631,966-38, váltóknak 1,436,097-20, jelzálog kölcsönök 335,983-28, életbiztosítási kölcsönök 6,948,950, társasági házak 2,230,000 korona. Összesen 79,866,185-02 korona.

## BUDAPESTI GABONATÖZSDE.

Budapest, január 9.

## A készárúkinálat.

Ma este a gabonátözsden a következő kurzusokat jegyeztük fel. Buza márcziusra: 9 forint 43 krajczár; buza áprilisra: 9 forint 30 krajczár; buza októberre: 8 forint 32 krajczár; rozs márcziusra: 8 forint 02 krajczár; tengeri májusra: 4 forint 85 krajczár és zab márcziusra: 5 forint 73 krajczár. Vagyis: a kenyérmagvak árai a szombati zárlathoz viszonyítva, mintegy tíz krajczárral csökkentek, a takarmányfélék jegyzései pedig alig változtak. Tehát akik kontemináltak a búzát és rozst, azok ma száz forintot vágtak zsebre kötésenkint. Akik pedig vették a schlussokat, azok a mai száz forintokat lerakták a börze oltárára kötésenkint. És mi következik mindebből? Semmi, épen semmi! A tözsdén mindig vagy hausse van, vagy baisse; mindig vannak nyerő és veszítő spekulánsok. Nem is kellene tulajdonképp tudomást venni az ilyesmiről.

Csak hogy más dologról van ám szó. Az effektív üzlet felől terjednek a lanyhaság miazmái. E körülményt pedig elég fontosnak tartjuk arra, hogy vele bővebben foglalkozzunk. Megdöbbentő jelenség volt ugyanis, amit ma délelőtt a gabonacsarnok készárúpiacán tapasztaltunk.

Reggel felé láttuk, hogy a „malmok” nem — látjuk. Csak tizenegy óra táján kezdtek beszélni a malmok bevásárlói és helyet foglalva páholyaikban, megindult, hogy úgy mondjuk, a technikai obstrukció. Mindenről esett szó a nagy tükörablakok alatt, csak a napirendre nem akartak sehogy sem rátérni. Beszélgettek a „szellemes társalgó” nyomán először is az — időjárásról. Hogy milyen enyhe talánk van, hogy egyáltalában nincs zord évszakunk. Mesélte az öregebbje, hogy az Ur 1878-ik évében ép ilyen volt az idő. Nem esett a hó egy csipetnyit sem és mindössze egy hétig volt egy-két foknyi hideg.



Egyszerűen elikkasztotta akkoriban a természet a telet és kárpótlásul — fenomenális termést kapunk. Hogy milyen áldás — mondogatták — az ilyen déli éghajlatu január a földhözragadt szegény népre nézve. Nem kell tüzelőre, ruhára, de még táplálék dolgában sincs az emberi test annyira ráutalva ilyenkor az erdősőbb eledelre. Hogy ilyen időben hihetetlenül csökken a hus, a kenyér fogyasztása. Ez az! A kenyérfogyasztás nagyon apad. Nincs vevő a lisztre semmi áron. A roppant készlet mindinkább nagybodlik, jóllehet a malmok már átlag csak hatvanöt százalékát használják ki üzemképességüknek. Hová fog ez vezetni?

Igy elmúlt az idő, az óra mutatója már déffelé járt, a bizományosok megunták a konverzácziót és komolyabb témára terelték a szóbeszédet, hogy tulajdonképpen nem diskurálni jöttünk ide, mi lesz a „vásárlással”? Buzát venni, ments Isten, nem vásárolunk semmit! — Emígyen a bevásárlók.

Micsoda, hogy nem vásárolnak? Hát akkor mi lesz ebből az 500 métermázsás, abból az 1000 métermázsás, amabból a 2000 métermázsás sbbi tételből. És egyszerre megnyílt, mintegy varázstűzésre, a gabonacsarnok falai mentén elbuzodó főkszekrények száz meg száz rekesze, amelyek lakatairól úgy véltük már, hogy berozsdásodtak, oly rég láttuk megforgatni bennük a kulcsot, előkerült a kis és nagy mintazacskók beláthatatlan tömege, mintha csak közvetlenül aratás után volnánk, volt nagy tolongás, bókolás és kapacitálás a malmok itélőszéke előtt, hogy ezt nézzék meg, azt tekintsek meg, ez aztán a finom és — olcsó portéka. De biz ezeknek csak nem kellett!

Ez volt ama megdöbbentő jelenség, amelynek ma szemtanúi voltunk. Az, hogy mintha a föld alól szedték volna a buzát, olyannyira sürgős és nagy kínálat származott akkor, amikor a malmok nem akartak, vagy nem voltak képesek vásárolni. Ez tényleg gondolkodoba ejtheti a szemlélőt, pláne, ha mint jelenleg, rá vagyunk utalva a budapesti fogyasztásra. Reméljük, és nagyon is óhajtjuk, hogy a malmok ez abszolút tartózkodása nem fog soká tartani.

Megmondottuk nem egyszer a 11 forintos effektív buzajegyzések napjaiban, hogy azok bizony nem megvetendő árak, hogy az a producens, aki ezen áraknál is esőkönyösködik, az már spekulál. Aki pedig spekulál, hát az — nincs erre jobb magyar szó — az egyszerűen spekulál.

Buzából elkelt nagynehezen vagy ötezer métermázsa. Az elért árak leg többjénél 15 krajczárvai olcsóbbodás volt konstataható.

Rozs és árpa tíz krajczárral olcsóbbodott egy-két vaggont tevő forgalomnál. Jegyez előbbi 3—8.05 krajczárt, utóbbi 6.10—6.25 krajczárt. A zab jegyzése öt krajczárral csökkent, 6—6.20 krajczárt fizettek e cikkért.

Tengeriben csekély a kínálat, ellenben élénkebb a kereslet fogyasztásra is, exportra is. E cikk, egyszóval, szilárd, ami — igaz — csak az árak változatlanágában jut kifejezésre. De hát ez is valami, közepette a feneketlen lanyhaságnak.

A külföld pedig — szilárd. Amerikából (illetőleg Newyorkból) tegnap 75 centig terjedő árjavulást jelentettek. Tetszik sejteni, hogy „mire fel”. Természetesen azért, mert Argentiniából kedvezőtlenebb hírek érkeztek. Ez előre volt látható, mert a pénteki sürgöny kedvezőbb jellegűnek mutatkozott. Sőt támaszkodva a közelmúlt tapasztalataira, már előre megcsinálhatjuk az e heti argentiniai termésjelentések kalendáriumát és pedig:

- kedden: kedvezőtlen hírek,
- szerdán: kedvező hírek,
- csütörtökön: kedvezőtlen hírek,
- pénteken: kedvező hírek

is így tovább.

A mai kontinentális vásárokon nem voltj említésre méltó változás.

**Előfordult készáru-eladások.**

Buza. Tiszavidéki: 200 mm. 79 k. 10.50 frton 200 mm. 79 k. 10.32-5 frton, 300 mm. 78 k. 10.32-5 frton, 400 mm. 77.5 k. 10.32-5 frton, mind három hónapra.

Pestvidéki: 200 mm. 79 k. 10.35 forinton, 100 mm. 78-5 k. 10.35 forinton, 100 mm. 78 k. 10.20 frton, 700 mm. 76-5 k. 10.22-8 frton, 100 mm. 75-8 k. 10.10 frton, 100 mm. 78 k. 10.15 frton, 200 mm. 78 k. 10.15 frton kévert, 500 mm. 78.5 k. 10.30 frton, 100 mm. 78 k. 10.25 frton, sárga, mind három hónapra.

Dunavidéki: 350 mm. 75 k. 9-80 forinton, 100 mm. 75-5 k. 9.80 frton, mind három hónapra. Felvidéki: 300 mm. 77 k. 10 frton, sárga, három hónapra.

Ujszászi: 300 mm. 79-8 k. 10.32.5 forinton, három hónapra.

Oláh: 1000 mm. 78 k. 8.25 forinton, három hónapra.

Zab: 300 mm. Budapest 5.75 forinton, 100 mm. 5.70 forinton, készpénzben.

Tengeri. 200 mm. Kisujszállítás 4.25 frton, 100 mm. Versecz 4 frton, 100 mm. Budapest 4.65 frton, készpénzben.

Árpa. 100 mm. takarmány Budapest par. 6.42-5 frton, 100 mm. takarmány Budapest Elevátor 6.35 forinton készpénzben.

Rozs. 100 mm. Budapest 8.05 forinton készpénzben.

**Hivatalos készárujegyzések.**

Áru	Mennyiség	100 kgr. készpénz-ára	
		100 kgr. készpénz-ára	100 kgr. készpénz-ára
Buza	6 tiszavid.	74	75
	6 pestvidéki	76	77
	6 három.	76	76
	6 másod.	76	76
	6 szesdéz.	76	76
Rozs	6 elsőrendű	70-72	8.15
	6 másod.	—	8.05
	6 takarm.	60-62	6.10
	6 szesdéz.	62-64	6.70
	6 előfőzékre	64-66	7.70
Zab	6 —	39-41	6.70
	6 —	—	6.05
Tengeri	6 hársági	—	5.55
	6 másod.	—	5.50
Repce	6 káposzta	—	—
	6 másod.	—	—

**Hivatalos határidőjegyzések.**

Áru	Határidő	Déli tőzsde zárata		Leszámló árforintok
		január 7-én	január 9-én	
buza	márczius	9.57	9.59	9.48
	április	9.44	9.46	9.35
	október	—	—	—
	november	—	—	—
rozs	márczius	8.14	8.16	8.05
	április	—	—	—
	október	—	—	—
	november	—	—	—
tengeri	május	4.86	4.88	4.85
	november	—	—	—
	október	—	—	—
	november	—	—	—
zab	márczius	5.76	5.78	5.75
	október	—	—	—
	november	—	—	—
repce	augusztus	12.20	12.30	12.20
	—	—	—	—

**Előfordult határidőkötések.**

Delelőtt Buza márczius 9.54—32—53—51—9.48 forinton, április 9.39—41—9.35 forinton. — Rozs márczius 8.08—05—11—8.06 forinton. — Tengeri május 4.85—88—4.86 forinton. Zab márczius 5.74—5.77 forinton. Delelőtt. Buza márczius 9.49—9.43 forinton, április 9.35—34—9.30 forinton. — Rozs márczius 8.07—8.02 forinton. — Tengeri május 4.86—4.85 forinton. — Zab márczius 5.75—5.78 forinton. Repce augusztusra — frton.

**Gabonaforgalom:**

1899. január 6.

	érkezett	elszállított
metormázsa		
buzából	14676	2600
rozsából	711	303
árpából	2992	830
zabból	1521	—
tengeriből	2689	855

**Kikészítési forgalom.**

Előjegyzett buza	3117 mm.
„ „ „	— mm.
„ „ „	— mm.
„ „ „	5792 mm.

**Raktárállomány:**

Közraktár: Buza 169200 mm. Rozs 12200 mm. Árpa 65300 mm. Zab 41600 mm. Tengeri 7200 mm. Liszt 9800 mm. Raktárház: Buza 77940 mm. Rozs 5176 mm. Árpa 906 mm. Zab 4244 mm. Tengeri 1110 mm. Liszt — mm. Silos: Buza 40100 mm.

**BUDAPESTI ÉRTÉKTŐZSDE.**

Budapest, január 9.

A mai tőzsdén gyenge irányzat uralkodott és az árfolyamok mersékeltlen csökkentek. Az üzlet további folyamában a hangulat javult. Helyi vállalatok között a salgótarjáni, Magyar általános kőszénbánya, Adria emelkedett

Az elotőzsdén: Magyar hitelrészvény 389.50—390.—, Jelzálogbank 248.50, Leszámlító bank 261.50—261.75, Osztrák hitelrészvény 359.10—360.50, Osztrák-magyar államvasut 361.60—362.75, Rimamurányi 295.25—295.50, Magyar általános kőszénbánya 120—122.—.

A déli tőzsdén előfordult kölesök: Koronajáradék 97.95, Salgótarjáni 614—616, Közúti vasut 378—378.50, Villamos vasut 225.75—226, Magyar hitelrészvény 389.25—390.25, Magyar jelzálogbank 247.50—248, Magyar leszámlító bank 261.50—261.85, Rimamurányi 295.25—295.75, Osztrák hitelrészvény 359.10—359.70, Déli vasut 60.75, Osztrák-magyar államvasut 361.60—362.50, Adria 224.—, Regálékötvény 102.02-5, Bosnyák 440.—, vasúti kölesön 101.30—101.60, Bankgyűléslet 102, Belvárosi takarékpénztár 194, Magyar általános kőszénbánya 120, Aszfalt 223—224, Magyar vasúti forgalmi bank 254—255.

Di, biztosítások: Osztrák hitelrészvényekben holnapra 2—2.50 forint, 8 napra 5—6.— frt, január utóhára 8.—9.— forint.

**Délután 1 óra 30 perczkor zárulnak:**

	Január 9.	Január 7.
Magyar aranyjáradék	120.25	120.25
Magyar koronajáradék	97.85	97.90
Magyar hitelrészvény	390.—	390.40
Magyar ipar és keresk. bank	101.50	101.50
Magyar jelzálogbank	247.75	249.50
Magyar leszámlító bank	261.75	263.—
Rimamurányi vasut	295.25	296.—
Osztrák hitelrészvény	359.60	360.50
Déli vasut	60.50	60.—
Osztr.-magyar államvasut	362.—	362.75
Közúti vaspálya	378.—	379.75
Villamos vasut	225.50	227.—

**Délután 4 órakor zárulnak:**

	Január 9.	Január 7.
Osztrák hitelrészvény	359.10	360.60
Magyar hitelrészvény	389.25	390.75
Osztr.-magyar államvasut	361.40	363.—
Leszámlító bank	261.—	262.75
Rimamurányi vasut	296.50	296.—
Közúti vaspálya	378.—	380.—
Villamos vasut	225.75	227.—

**TERMÉNY- ÉS ARUTŐZSDEK.**

Budapest, január 9. Zsiradék ára csekély forgalom mellett változatlan; budapesti disznózsir 55 forint 50 krajczár. Szilvában csekély üzlet, az árak változatlanok.

**Hivatalos jegyzések.**

Faj	Ar 100 Kilo-grammonként	
	Pénz	Áru
Disznózsir ingyen hordó	budapesti vidéki	55.—
	magyar la légonzártított vidéki városi légonzártított, 4 darabos	48.—
Szalonna	stórtott	47.—
	stórtott	48.50
Szilva	boszniai, 1897. évi usance-minőség	53.—
	120 darabos	8.—
Zab	100 darabos	8.50
	85	18.—
Száraz kenyér	usance-minőség	7.—
	100 darabos	8.75
Száraz kenyér helyett	85	12.75
	boszniai, usance-min.	—
Szilva	120 darabos	—
	100	—
Hataldó	85	—
	usance-min.	—
100grammonként	100 darabos	—
	85	—
Szilva	szlovéniai 1897	13.50
	szlovéniai 1897	11.50
Hataldó	szlovéniai	—
	szlovéniai	—
Ingyen hordó	szlovéniai	—
	szlovéniai	—
Szilva	szlovéniai 1897	—
	szlovéniai 1897	—
Hataldó	szlovéniai	—
	szlovéniai	—
Ingyen hordó	szlovéniai	—
	szlovéniai	—
Szilva	szlovéniai 1897	—
	szlovéniai 1897	—
Hataldó	szlovéniai	—
	szlovéniai	—
Ingyen hordó	szlovéniai	—
	szlovéniai	—

Budapesti vásárcsarnok.

Budapest, január 9. A vásári forgalom: Használtságos élelm. árak szilárdak. Baromfiárak emelkedtek. Tej és tejtermékek... Zöldségnél élénk. Gyümölcsnél élénk...

Szesz.

Budapest, január 9. Finomított szesz nagyban 54.50-55. Finomított szesz kicsinyben 55.25-55.50. Élesztő szesz nagyban 54.50-55...

Bécs, január 9. Kontingens nyersszesz azonnali szállításra 18.30 forintig kelt el. Zárlatjegyzés azonnali szállításra 18.20-18.30 forint.

Prága, január 9. Adózott tripló-szesz nagyban 54 frt. adózatlan szesz 17.50-17.60 frton, azonnali szállításra kelt el.

Trieszt, január 9. Kivittelt szesz tartályokban szállítva 11.75-12 forint 90% hektoliterenkint nagyban.

KÜLFÖLDI GABONATÖZSDEK.

Bécs, január 9. Élénk forgalom mellett az irányzat lanyhult. Kötetett: buza tavaszra 9.50-9.45 forinton, rozs tavaszra 8.26-8.24 forinton,

zab tavaszra 6.06-6.07 forinton, tengeri májusi-juniusra 5.15 forinton.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTÖZSDEK.

Bécs, január 9. Az előtőzsde lanya volt, egyrészt az angol-francia konfliktusra, másrészt a belpolitikai helyzet nehézségeire való tekintettel.

Az előtőzsdén: Osztrák hitelrészvény 360-358.85, Anglo-bank 155.25, Unionbank 295.50, Osztrák-magyar államvasut 362.62-361.50, Déli vasut 60.25-59.85, Tramway 560-560.50, Török dohány 121.75, Alpesi bánya 194-191.50, Prágai vasipar 942-937, Fegyvergyár...

A déli tőzsdén: Osztrák hitelrészv. 359.12, Anglo-bank 154, Bankver. 266, Union-bank 295, Länderbank 238.75, Osztr-magyar államvasut 361.50, Déli vasut 59.75, Elbavölgyi vasut 258, Északnyugati vasut 244, Török dohányrészvény 121.50, Alpesi bánya 193.25, Májusi járadék 101.40, Török sorsjegy 58.10, Német márka 58.97, Fegyvergyár 202 forint.

Délután 2 óra 30 perczkor jegyezték: 4.2%-os papírjárdék 101.50, 4.2%-os ezüstjárdék 101.40, 4%-os osztrák aranyjárdék 120.15, Osztr. koronajárdék 102, 1860. sorsjegy 140.25, 1864. sorsjegy 194, Osztrák hitelsorsjegy 197.75, Osztrák hitelintézeti részvény 359, Angol-osztrák bank 154, Union-bankrészvény 295, Bécsi Bankverein 285.50, Osztrák Länderbank 239, Osztrák-magyar bank 941, Osztrák-magyar államvasut 361.50, Déli vasut részvény 60, Elbavölgyi vasut 257.50, Dunagőzhajózási részvény 443, Alpesi bányarészvény 194, Dohányrészvény 121.75, 20 frankos 9.53, Császári kir. vert arany 5.71, Londoni váltóár 120.50, Német bankváltó 58.95, Tramway 559, Az irányzat gyenge.

Bécs, január 9. A déli tőzsde zárata után jegyeztek: Osztrák hitelrészvény 359, Anglo-bank 154.25, Bankverein 266, Union-bank 295, Länderbank 238.50, Osztrák-magyar államvasut 361, Déli vasut 60, Elbavölgyi vasut 253, Északnyugati vasut 243.50, Török dohányrészvény 122, Alpesi bánya 194, Májusi járadék 101.50, Török sorsjegy 58.10, Német márka 58.95, Német márka ultimóra 58.96 forinton.

Frankfurt, január 9. (Zárlat.) 4.2%-os papírjárdék 101.50, 4.2%-os ezüstjárdék 100.85, 4%-os osztrák aranyjárdék 101.70, 4%-os magyar aranyjárdék 100.25, Magyar koronajárdék 97.80,

osztrák hitelintézeti részvény 224.90, osztrák-magyar bank 157.75, osztrák-magyar államvasut 153.80, déli vasut 27, bécsi váltóár 169.40, londoni váltóár 204.05, párisi váltóár 810.95, bécsi Bankverein 133.50, villamos részvény 159.80, 3%-os magyar arany-kölcsön 87.60, Északnyugati vasut —, Elbavölgyi vasut 170, Az irányzat szilárd.

Frankfurt, január 7. (Utőtőzsde.) Osztrák hitelrészvény 224.60, Osztrák-magyar államvasut 153.60, Déli vasut 27, Alpesi bányarészvény —, Bécsi Bankverein —, 4%-os magyar aranyjárdék —, Az irányzat gyenge.

VIZÁLLÁS.

Január 9-én.

Table with columns: Feljő, Vizelés, Vizálás, Ár, Feljő, Vizelés, Vizálás, Ár. Lists various locations and their corresponding water levels and prices.

Jelölés magyarázata: \* = Jogerősítés, + = Orlottat, - = Irtás, < = Áradás, > = Apadás, f = kötszesség.

Megjegyzések: Az ország északi és északkeleti részében jelenlételetlen csapadék volt; maximum Mező-Laborcán 8 mm.

A Duna Mohácsotól Újvidékig apad, a többi helyeken árad. A Tisza Huzsnánál és Szabolcskötél torkolatánál árad, egyébutt apad. A Dráva egész hosszában apad. — A Száva Bród és Mitrovicánál árad, egyébutt apad.

A Tisza egész hosszában rajlik a jég. Títódnál megállott. Helyenkint légszűrés van a Duna, Rába, Vág, Szamos, Bodrog, Sajó, Hernád, Körösökön és Maroson.

Helyenkint áll a jég; a Tisza, Latorca, Csávola, Mészárosok és Maroson.

Feladás szerkesztő: Kálnoki István.

A budapesti értéktőzsde hivatalos árjegyzései 1899. január 9-én.

Large table with multiple columns listing various financial instruments, bonds, and exchange rates. Includes sections for Állampapírok, Záloglevelek, Elsőbbségek, Részvények, and Sorsjegyek.

**SZÍNHÁZAK.**

Budapest, 1899. kedd, január 10-én.

**NEMZETI SZÍNHÁZ.**

Évi bérlet 9. Havi bérlet 9.

**Himfy dalai.**

Vígjáték 3 felvonásban, egy előjátékkal. Írta: Berzók A.

Személyek:

Kisfaludy Sándor Mihályi Dező  
Kisfaludy Károly Rákóczi Róbert  
Országgyűlési Baross István  
Begyedy Róza Cs. Alberti  
Say Annuska Cs. Alberti  
Rosty Antal Vécsei János  
Berezódy Kálmán Vécsei János  
Zolán néni Cs. Alberti  
Takács József Horváth Emil  
Siklós Imre Nagy B. Béla  
Fehér György, pap Baló Zoltán  
Szalóky Péter Zoltán  
Horváth János Egry József  
Gáál József Cs. Alberti  
Nagy Pál László  
Nagy Pál Vécsei János  
Janka, leány Déri M.  
Bogyai Lászlóné Vécsei János  
Spaczi, leánya Vécsei János  
Fálg erencz Gabányi

Kezdete 7 órakor.

**MAGY. KIR. OPERAHÁZ**

Évi bérlet 9. Havi bérlet 9.

Éjszaki:

**Roland mester.**

Opera 3 felvonásban. A harmadik felvonásban egy változással. Zenéjét és szövegét írta gróf Zichy János.

Személyek:

Kezdete 7 órakor.

**MAGYAR SZÍNHÁZ.**

**B. A. L. E. K.**

(Cabinet Piperlin.)

Operette 3 felvonásban. Írták H. Raymond és P. Burani. Zenéjét szerezte Hervé. Ford. Rákosi Viktor és Makai Emil.

Személyek:

Piperlin Boross  
Marlingard Szilágyi  
Bardinel, festő Ráthonyi  
Votivér Halasi  
Koussignac Böszörményi  
Leó, festőnévű Odry Z.  
Colombe Ledovszky

Kezdete fél 9 órakor.

**VÁRSZÍNHÁZ.**

Zárva.

**NÉPSZÍNHÁZ.**

**Az unatkozó király.**

Spanyol operette 3 fekv. előjátékkal. Írták Miguel Ramos Carrion és Vital Aza. Fordították Szalai E. és Hervey S. Zenéjét szerezte Clapi.

Személyek:

A király F. Hegyi A.  
A hadügyminiszter Nemesi  
A tengerész Székely  
A pénzügyminiszter Ujvári  
A belügyminiszter Tolnai  
Egy kapitány Szabó  
Egy tiszt Keresztény  
Jana, tanítóné Horváth V.  
Mária, a feleség M. Csaba  
A falu bírója Kiss M.  
Kösa rokona Z. Baróty G.  
Jeremiás rokona Vidor  
A német követ Vancsák  
Az angol követ Labinsky

Kezdete 7 órakor.

**VIGSZÍNHÁZ**

568. szám. 592. szám.

**A tekenősbéka.**

Böhözt 3 felvonásban. Írta Leon Gandillot. Fordította Fül J. Béla.

Személyek:

Champfrier Góth  
Léonie, feleség Huszár  
Lemarguier, Niki L.  
Briquet Gál  
Jumard, ügyvéd Hegedűs  
Adolphe Tapolczai  
Gibouléan Rónaszéki  
Férboucaume Hunyady  
Julienne, leányuk Eszter  
Angèle Peczai P.

Kezdete 7 órakor.

**KISFALUDY SZÍNHÁZ.**

**Lumpáczius vagabundus.**

Böhözt 3 felvonásban.

Kezdete 7 órakor.

**Színházi műsorok.**

	Nemzeti Színház	M. kir. Operaház	Vigszínház	Népszínház	Magyar Színház	Vár Színház
<b>Szerda</b>	John Gabriel Borkman	Roland mester	Családi örökök	Diák-kisasszonyok	A bolond	—
<b>Csütörtök</b>	Az ember tragédiája	Aida	A galamb	Az édes	A gésák	—
<b>Péntek</b>	Királyi házaselet	—	A hálókocsi ellenőre	Diákkisasszonyok	A bolond	Mignon
<b>Szombat</b>	Királyi házaselet	Roland mester	A tekenősbéka	Szegény emberek	B. A. L. E. K.	—
<b>Vasárnap d. u.</b>	Stuart Mária	—	A galamb	Bibliás asszony	A gésák	—
<b>Este</b>	Királyi házaselet	Bohéme	Családi örökök	Szegény emberek	A bolond	—

Linoleum egész helyiségek beborítására,  
Linoleum-előzők,  
Linoleum-futó.

**MILDNER H.**  
Budapest, IV., Váci-utca 3.

Linoleum egészség-  
ügyileg elismert legjobb,  
legolcsóbb és legtartósabb  
padló-terítő, pormentes, hang-  
tompító, ruganyos, foglalat nélkül.

**FOGAK**  
injektio.) Igen tartós fogtömés. — Fogkoronák gyökerekre illesztetnek, melyek a szájpudást fölöslegessé teszik.

**Fogorvos dr. NEUFELD,**  
Budapest, Kossuth Lajos-u. 4. Dreher-palota.  
Vasár- és ünnepnapokon délután 4-ig.

**Bálbizottságok és bálrendezők**  
Eseti- és bál meghívók.  
Éstekendek (Menek.)  
Mérésékelt  
Programok  
árak!

Legelőkelőbb, modern kivitelben.  
Munkák világszerte postán küldetnek.

**figyelmébe!**  
KANITZ C. és FIAI, Budapest, Dorottya-utca 12.

Bel- és külföldi  
**hires gyártmányu zongorák, pianinók és harmóniumok**  
legdusabb választékban a Zenepalotában



**STERNBERG ARMIN és TESTVÉRE**  
cs. és kir. udvari szállítók.  
**Zongora-termek**  
Kossuth Lajos-utca 22. szám a.  
(Károly-körút sarkán). Zenepalota.  
**Nagy kölcsönző intézet.**  
Zongorahangolási és karbantartási évi bérletek a fővárosban. Egyszeri hangolás 2 frt. Javítások pontosan teljesíttetnek.

Finom női fehérmennyeiket és menyasszonyi kelengyéket jutányos áron, legnagyobb választékban ajánl

**Kanitz Ferencz és Társasága**  
szepességi vászonraktára  
Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 11.

**„Rejtelmes Világ”**  
a modern spiritizmus eme kiváló organuma gazdájá cserélt. Új évi száma, mely két íven színes borítékban szenzációs tartalmával magasan kiemelkedik a hasonló termékek közül, már Müller A. budapesti könyvkereskedő kiadásában jelent meg. Az új kiadó sem fáradságot, sem költséget nem kímél, hogy a lap, mely ezentul ismét hetenként fog megjelenni, már külső csínja révén is imponáljon.

A szellemi vezetés kitérő kezében vans a lap hasábjain a spirítista-gárda legkiválóbb letekinetűesebb íróit foglalkoztatják.

**Előfizetési árak:**  
Egész évre 6 frt, félévre 3 frt, negyedévre 1.50 kr.

Matatványzám ingyen kapható.

**„Rejtelmes Világ”**  
kiadóhivatalában  
Budapest, VIII. ker., Üllői-ut 12. sz.

**Meghívó.**

Az „Ada-Moholi Hitelintézet Részvénytársaság” részvényesei 1899. évi január hó 22. napján délután 2 órakor A d. n. az intézet irodahelyiségében tartandó XVII. rendes évi közgyűlésére teljes tisztelettel meghívóvannak. — **Tárgyak:** 1. A közgyűlési elnök megválasztása. 2. Igazgatóság jelentése és mérleg előterjesztése. 3. Felügyelő-bizottság jelentése. 4. A mérleg megállapítása, a nyereség felosztása és kifizetése iránti határozathozatal és felmentény megszavazása. 5. Az alapszabályok 23., 25. és 32. §-ai értelmében betöltendő igazgatósági és felügyelő-bizottsági tagok választása. 6. Vezérigazgatók választása. 7. Netán benyújtandó indítványok tárgyalása. 8. Jegyzőkönyvi hitelesítők választása. — **Jegyzet:** Alapszabályaink értelmében csak azon részvényesek gyakorolhatják szavazati jogukat, kik részvényeiket egy hónappal a közgyűlést megelőzőleg nevére átírtatták és azokat a közgyűlést megelőző nap déli 12 órájáig a társaság pénztárána alá letéteményezték.

**Az „Ada-Moholi Hitelintézet Részvénytársaság”**

**TARTOZIK MÉRLEG-SZÁMLÁJA 1898. DECEMBER 31-ÉN. KÖVETEL.**

Fok. lapsz.	VAGYON	frt	kr.	frt	kr.	Fok. lapsz.	TERHEK	frt	kr.	frt	kr.
128	Pénzkészlet			11215	23	1	Részvénytőke			120000	
	Váltók:					120	Tartalék-alap			35629	66
111	Tárcaállomány	375799	42				Betétek:				
	Ehhezvett telephítvények	110284	50	486083	92	116	Tartalékbetétek	247173	95		
119	Kötvény kölcsönök					110	Heti betét III. csoport	12032	17		
	Tárcaállomány			54129	—	114	„VI. csoport	7078	82		
16	Értékpapírok			1163	50	118	Folyó számla	10495	75	276777	69
	Ingatlanok:					112	Vizleszámitolás				
86	Adai bérház			5275	34	80, 94	Ehhezvett telephítvények			110284	50
117	Üzleti berendezések			675	27		Fel nem vett osztalék				
129	Folyó számlák:					113	1892. és 1894. évekről			82	—
	Adósok			4017	12	102	Átmeneti kamatok			3745	46
				562601	33		Nyereség mint egyenleg			16132	07
										562601	33

Öfner Adolf, vezérigazgató, Adán.  
Geiger Bernát, könyvelő.  
Sztircsevics Sándor, pénztárnok.  
Öfner Ignác, vezérigazgató Moholon.  
Horváth Emil, könyvelő.  
Máttyi Stévo, pénztárnok.

Ezen mérlegszámla alulírott bizottsági tagok által a kereskedelmi törvény 195. §-hoz képest megvizsgáltatván helyesnek találtatott. Ada, 1899. évi január hó 5-én.

Ador Zsigmond, felely. bizotts. tag.  
Burkovits István, felely. bizotts. tag.  
Gottlein Dávid, felely. bizotts. tag.  
Dr. Feuer Lipót, felely. bizotts. tag.  
Mannheim Simon, felely. bizotts. tag.  
Stark Armin, felely. bizotts. tag.



### Száz művészes kivitelű képes levelező-lap

A világ minden vidékéről 3 forint.  
10 darab minta-küldemény 40 krajczár.  
FALUDI ZSIGMOND-nál, Budapest, Erzsébet-körút.

Körmök bemutatott sz. malan magunkat...  
Kiteles köszönettel folytat sz. negyed-  
század óta fennálló rendeltetés legmole-  
gábban ajánlható.

### TITKOS BETEGSÉGEKET,

hugycsőfolyásokat és sebeket, az önfertőz-  
tés utóhatásait, az elgyengült férfierőt, magömlé-  
ségeket, a bajkór utókövetkezményeit, méhnyál-  
kahártyafolyást, barmennyire idültok is, vala-  
mint mindazon női betegségeket, melyeknek  
a magtalanosság egyik fő oka, és bűntö-  
leteket gyógyít új gyógy mód szerint, biztos  
sikerral, gyorsan és olgposan.

### Dr. GARAI ANTAL

orvos, sebész, szemész- és szülészorvos v. os. kir. test. Gyógy-  
Budapest, Belváros, IV. ker., Kilyó-utca 1. szám-  
J. emelet. Bejárát a lépcsőnél.

Rendel naponta délután 1 órától egész délután 4 óráig, este  
7 óráig 8 óráig.

Díjazott levelekre legnagyobb figyelemmel válaszolhatok és gyógy-  
szerekről is tudósíthatok.

### Nőknek külön váróterem.

Ugyanott megjelent és a szerkesztő: Dr. Gálfi ANTAL-nál  
megvásárolható:

### NÉPSZERŰ UTASÍTÓ.

Már a 12-ik kiadásban megjelent a nemi betegségek és ezek  
szeszű gyógykezeléséről című könyv, melynek ára 2 forint, most  
csak 50 kr. A könyv jól becsomagolt és szép kárpattal, 1 frt be-  
küldése mellett birtokba, vagy 50 kr. utánvetéssel.  
A könyv tartalma: I. Az ivarszervek betegségei. II. A nemi élet  
egyensége. III. Az önfertőzés és az új magömlések. IV. Hügy-  
csőváros-trippen és hügycsőszűkület. V. A bajkór utóhatásai, VI  
A fehér-folyás. VII. Elgyengült férfierő. VIII. Admagtalan-  
ság. IX. Az ivarszervek megbetegedéseinek főtünetjei a megelőzés.

**Idős és fiatal embereknek**  
ajánlatos tanulmányul  
Dr. Müller egészségsza-  
mácsos új bővített  
kiadásban megjelent  
már a  
**megzavart ideg-  
és nemi-szerve-  
zetről**  
és ennek radikális  
gyógyításáról. Bér-  
mentes küldés 60  
krért bélyegekben.  
Curt Röber, Braun-  
schweig.

**Önműködő csapás**  
patkányfogásra 2 frt, egérfogásra  
1 frt 20 kr. Felgyűlés nélkül  
ajánlatos 40 fogható. Szag  
nem marad. Beszállítás nem  
szükséges. Mindentől legjobb si-  
ker. Széküldés utánvétel.  
K. Felt. Wien, II., Tabo-  
rstrasse 11.b.

**Makulatura-**  
**papír**  
olcsón kapható.  
Czím a kiadóhivatalban.



**POLGÁR SÁNDOR**  
egyetem, gyakorlott orvos má-  
és köze orvos  
**BUDAPEST,**  
VII., Erzsébet-körút 50. sz.  
Ajánlja dusan felszerelt rak-  
tárát saját gyártmányú orvos,  
sebész és betegápolási tár-  
gyakban.  
Saját találmány, magy. kir.,  
szabadalmazott Polgár-fel-  
**sérvkötő,**  
haskötő, görcsér ellenig-  
miharisnya, orthopaedia ké-  
szülék, más lábak s kezek sít-  
Valódi francia autönleghessé-  
gek F. Bergerand úls párisi  
gyárától, 9433  
Készletes képes árjegy-  
zék ingyen és bérmentve.

Budapesti és bécsi katonakórházak-  
ban, valamint számos katonaezred-  
nél nyert bő tapasztalat folytán ezen  
orvostudor legmolegében ajánlható.  
Számítalan köszönetnyilvánítások és elisme-  
rések bel- és külföldi betegel részéről.

**Titkos betegségeket,**  
a legelhanyagoltabb hugycsőfolyásokat, bajkór  
sebeket, apyphilit, az önfertőztetés utóhatásait.  
**Elgyengült férfierőt**  
az orvos-világ által legújabbban olyannyira felkarolt és  
hatásában páratlan sikerül

**Elektromassage**  
által magömlést, méhnyálkahártyafolyást, befekken-  
dés nélkül, bármely női bajkór, a legmolegében bür-  
betegségeket, valamint ifjúkori lányok következtében  
beállott ideg- és ennek utókövetkezményeké-  
kétől kátgerinos-bejt gyógyít 10 évi czivil és 15 évi katonae-  
vadás tapasztalat után a legújabb gyógy mód szerint  
alaposan és biztos sikerrel

**Dr. KAJDACS**  
v. os. és kir. ezredorvos.  
Lakik: Budapest, Váci-körút 4. sz. I. em.  
Bejárát a lépcsőnél.  
Rendel: Délelőtti 9-től 4 óráig, este 7 óráig 8 óráig.  
Nőknek ugy mint férfiaknak külön be- és kijárat. Külön  
váróterem. Levelekre azonnal díjtalanul válaszolhatok,  
gyógyezrekről is gondoskodva leszek.

**Nagy bolthelyiség**  
a József-körút legélénkebb helyén  
azonnal kiadó.  
Czím a kiadóhivatalban.

# Az ORSZÁGOS HIRLAP hölgyközönségéhez!

Megjelent a legszebb divatújság, a

# FRANCZIA DIVATLAP

az „Országos Hirlap“ divatlapja.  
Szerkeszti: **WOHL JANKA.**

A „Francia Divatlap“ ugy szerkesztésében mint kiállításában olyan újítást jelent, mely a divat-irodalom minden eddigi termékét fölül-  
mulja és a hölgyközönségnek minden elképzelhető divatkérdésben olyan tanácsadója, amilyen magyar nyelven eddigelé még nem jelent meg.

A **Francia Divatlap** havonta kétszer, és pedig minden hó 1-én és 15-én jelenik meg; terjedelme számonként 13 oldal; minden egyes száma egyaránt  
kiterjed a női divat minden ágára, a gyermekdivatra és a kézimunkákra; nagy és jelesen szerkesztett szépirodalmi és köz-  
hasznú rovatot is tartalmaz, valamint minden számban egy folytatólagos regényt közöl, mely könyvkiadásában nyomtatva évenként két kötetet ad; képes  
divatrisze teljesen Párisban készül; minden számnak külső lapja, továbbá belső 4. és 5. lapja gyönyörű színnyomatú képekkel lesz díszítve, így tehát mia-  
den szám három előző tartalmú színnyomata képeket; minden második számához ingyen adunk egy életnagyságu kivágott szabásmintát; a „Francia  
Divatlap“ az összes magyar divatlapok közt a legolcsóbb.

Előfizetési ára évenként 3 frt 60 kr., félévre 1 frt 80 kr., negyedévre 90 kr.

**Kedvezmény az Országos Hirlap előfizetőinek!**

A „Francia Divatlap“ előfizetési ára az Országos Hirlap előfizetőinek:  
**Egy évre 3 forint, félévre 1 forint 50 krajczár, negyedévre 75 krajczár.**  
Az Országos Hirlap és Francia Divatlap együttes előfizetési ára  
**Egy évre 17 frt, félévre 8 frt 50 kr, negyed évre 4 frt 25 kr, egy hóra 1 frt 45 kr.**

Megrendelhető  
az „ORSZÁGOS HIRLAP“ kiadóhivatalában,  
VIII., József-körút 65.

# AZ ORSZÁGOS HIRLAP APRÓ HIRDETÉSEI

Minden szó 2 krajczár.

Kiadóhivatal:

Előrefizetendők készpénzben, levélbélyegekből vagy postautalványon.

VIII. kerület, József-körút 65. szám.

Vastagabb betűkből szedve 4 krajczár ha a hirdető címét is közli a hirdetésben, vagy a választi poste-restante kéri, akkor minden kölség után még 30 krajczár kincstári bélyegilleték is fizetendő. — Csültszert az apró hirdetést postautalványon beküldeni s a szöveget az utalvány szelvényére írni; esetleg közönséges levélben is lehet a szöveget s a levéljegyeket beküldeni. Mindenki könnyen kiszámíthatja az apróhirdetés árát.

## LEVELEZÉS.

**Homály.** Hát még sem feledkezett meg egészen rólam? Nem is mondhatom milyen nagy örömmel vettem levelét. Lássá maga tehát róla, hogy az én rám nézve oly kedves levelezés felebeszakított! Hiszen azért, mert elment Budapestre, azért mi levelezhetünk volna tovább is. Nemde? De legalább most már ne mondja el! Azt írja, hogy szeretne velem találkozni. S én mennyire szeretnék, ha tudná? De az is igen bajos. On a múltkor is olyan helyet tűzött ki, ahova én egyedül nem mehettem és nem is mehetek. Lehet, hogy valami jó eszméje lesz, én mindenesetre várakozok a sorok olvasása után azonnal levelet. Nagyon köszönöm a gratulációt, én is minden jót kívánok Önök! Írja meg nagyon kérem nevét és jelenlegi tartózkodási helyét, mert igen szeretnék önnel levelezni! Sokszor, nagyon sokszor üdvözlök Harmat.  
7361-1

**Kedves hölgygyel** óhajtanék a jégén szórakozni. Korszolváznai nem tudok e könyvben részesülni, mert én a legrovidebb idő alatt megtanított. Szíves ajánlatot „Jégkirálynő” jellegre kérek e lap kiadóhivatalába.  
7340-1

**Csillag.** Még mindig haragszol? Értésítsd sürgősen imádódat.  
7336-1

**Bámulónak** levele van a kiadóhivatalban Froschl- zóstól.  
7338-1

**Csinos** vidéki leány megismerkedni óhajtaná művelt fiatalemberrel szórakozás czéljából. Címe megtudható a kiadóhivatalban.  
2557-1

**Szökém.** A már megírt leveletem nem küldötem el, mert úgyis csak az állt benne, amit ma délelőtt már megbeszélünk. Tudatlaán, hogy szerdán este mi is megyünk oda. Nincs ugyan valami különös nagy kedvem, de mert te el fogsz menni, hát megyek. Azt hiszem tudod, hogy csak utcaid toltette kell. Ird meg mihe menjek. Csak az édes viszontlátásig imádó Barnád.  
7360-1

## HÁZASSÁG.

**Önálló** gyógyszerész, ismeretség hiányában, ez uton szeretne megismerkedni egy csinos, háziasan nevelt fiatal katolikus leánnyal, házasság czéljából. Megfelelő hozományra reflektál. Leveleket „Siker” jelige alatt továbbít a kiadóhivatal.  
7300-2

**Fiatál** vidéki orvos, egy nagyobb város téhoelydájának alorvosa ismeretség hiányában ezuton szeretne megismerkedni házasság czéljából, egy kiválóan intelligens, csinos fiatal leánnyal, ki a házvezetés minden ágában kellő jártassággal bír. Megfelelő hozományt megkíván. Csakis komoly és teljes névvel ellátott leveleket kér a kiadóhivatalba „Dr.” jelige alatt.  
7358-2

## ALLÁST KERES.

**Gazdasszonyi** állást keres egy intelligens özvegy nő, ki a házvezetésben és varrásban jártas és a gyermekeket igen szereti. Szerény igényű. Címe a kiadóhivatalban.  
7362-3

**Kanczióképes** leány felszámolásra keres csemege- vagy fűszerüzletet. Esetleg alkalmazást bármily tisztességes üzletben mint félrő- vagy elárutónőnek. Szíves megkereséseket kér „Kanczióképes” jelige alatt a kiadóhivatalba.  
7148-3

**Házvezetőnői** állást keres helyben vagy vidéken jó családból való izraelita árvalány, ki 8 évig mint anyahelyettes egy házban volt alkalmazva. Minden tekintetben megbízható, kitünő bizonyítványokkal rendelkezik, a gyermekeket nagyon szereti. Gazdaságban, baromityenyésztésben jártas. Czim a kiadóhivatalban.  
7260-3

**Heti-** vagy időszaki laphoz szerkesztőül, vagy munkatársul ajánlkozik kitünő szakember. Esetleg azok expediciását is elvállalja. Ajánlatok a kiadóba „Heti lap” czimen kértnek.  
6792-3

## ALLÁST KAPHAT.

**Kihordó** óvadékkal felvétetik. Czim a kiadóhivatalban.  
7322-4

**Vagyon** szerozhető a „Kereskedelmi Vegyészeti” című mű birtokában, melynek utmutatásai alapján tőkebefektetés és előképzettség nélkül bárki 2-3000 forintot, sőt többet is kereshet évente. A művet mai naptól — míg a csekély készlet tart — lezállított áron 1 frt 20 krért ajánlva küldi meg a „Kereskedelmi Vegyészeti” könyvkiadóvállalata Ujpest, István-ut 2. sz.  
2541-4

**Helybéli** irodalmi vállalat keres ügyes, szakképzett utazókat. Kik e téren már működtek, előnyben részesülnek. Bizonyítványt és ajánlatot „N. O.” jelige alatt továbbít a kiadóhivatal.  
7222-4

**Ügyvédi** irodába kerestetik keresztény kisasszony, ki németül és magyarul jól sztenografál és szép írása van. Ajánlatokat a kiadóhivatal továbbít „Dr. S.” jelige alatt.  
7204-4

## BIRTOK-ELADÁS.

**Alföldi birtokomat** szeretném elcsereálni egy budapesti házért, melyhez egy pár ezer frt készpénzt is adok. Ajánlatot a kiadóhivatalba kérek „Birtokos” jelige alatt.  
7226-6

**Egy 1500 kat. holdnyi** kiterjedésű horvát-országi birtok, mely tulnyomó részben jöminőségű, vágható erdőből, gazdasági épületekkel, elegáns lakházzal és vízi malommal ellátott jól jövedelmező mezőgazdasági földbirtokból áll és a melyen gőzfűrés és erdei pálya is van, jutányosan eladandó. Bővebb értesítés a kiadóhivatal utján csak direkt vevőknek adatik.  
2569-6

## HÁZ- ÉS TELEK-ELDÁS.

**Egy új ház** a VI. kerületben, magasan épült, szabad kézből családi viszonyok miatt azonnal eladó. Czim a kiadóhivatalban.  
7002-7

**Ujpesten,** a község legszebb helyén két sarok és egy közep telek eladó, igen olcsó árért. Ajánlatokat a kiadóhivatalba kérek „Olcsó telek” jelige alatt.  
7208-7

## ELADÁS.

**Fodrász üzlet** a főváros legélénkebb helyén, melynek igen jó jövedelme van, szabad kézből eladó. Ajánlatokat a kiadóhivatalba kérek „Fodrász” jelige alatt.  
7116-8

**Egy szép bolti pult** márvánnyal, mely alkalmas fűszer-, csemege- vagy hentes-üzletbe, továbbá egy tizedes-mérleg, 2 darab kis mérleg súlyokkal, 1 mák- és kávé-daráló igen olcsón eladó. Czim a kiadóhivatalban.  
7318-8

## KIADÓ SZOBÁK.

**Intelligens** családnál egy különbejáratu szoba az Eötvös-utczában egy-két ur részére teljes ellátással kiadó. Czim a kiadóhivatalban.  
6760-10

**Az Üllői-uton** egy kis tiszta különbejáratu igen csinos szoba olcsón kiadó. Czim a kiadóhivatalban.  
6828-10

**Elegánsan** berendezett 2 szép utcai szoba, 1 esetleg 3 ur részére is kiadó. Vas-utca 15/b. II. 25.  
2553-10

**Sakótársat** keresek egyöves önkéntes fiam mellé, egy csinos kétablakos udvari szobába, gázvilágítással, kitünő ellátással együtt 30 frtért. Lift és telefon a házban. Czim a kiadóhivatalban.  
7266-10

**A Kerepesi-uton** egy kényelmes 2-ablakos utcai szoba kiadó, teljes ellátással együtt havi 45 forintért. Czim a kiadóhivatalban.  
6144-10

**Utcai** butorozott szoba, kétablakos, a dolány-utczában, második emeleten, előszobával, lépcsőházbéli különbejárattal, olcsón kiadó. Czim a kiadóhivatalban.  
6920-10

## KIADÓ LAKASOK.

**A Népszínház** közelében egy szép földszinti lakás, mely áll 3 utcai, 1 udvari, előszoba, konyha és fürdőszobából, olcsón kiadó. Szíves megkereséseket a kiadóhivatal továbbít „Uri lakás” jelige alatt.  
7210-13

## HITEL—PÉNZ.

**Ki** adna 3000 frtot kölcsön hitles állásu uriembernek, havonkénti részletfizetés mellett. Ajánlatok a kiadóhivatalba kértnek „Biztosan” jelige alatt.  
7196-14

## KIADÓ BOLTHELYISÉGEK.

**Jrodának, műhelynek, divatszalonnak, Irodának, egyleti helyiségnek, vivóteremnek, magániskolának vagy nagy lakásnak** alkalmas nagy helyiség 1-ső emeleten azonnal kiadó. Czim a kiadóhivatalban.  
3662-17

**Nagy bolthelyiség** a József-körút legnagyobb forgalmu helyén kiadó. Czim a kiadóhivatalban.  
4706-17

## KÜLÖNFÉLE.

**Zoologiai Lapok,** állattani és vadászati képes szaklap. Egész évre 4 frt. Kiadóhivatala Budapest, Rottenbiller-utca 30. sz. 7087-18

**Köhögésnél,** rekedtségnél vegyen 30 krért Réthy-féle Pemotefü-czukorkát.  
1537-18

**Urasági** lakás kerestetik a körutak valamelyikén, mely 5-6 szobából és hozzátartozó mellék-helyiségekből és lehetőleg 2 előszobából álljon. A lakás az I. emeleten legyen. Részletes ajánlatok a kiadóba kértnek „Földbirtokos” czimen.  
2671-18

**Van szerencsém** a nagyérdemű közönség tudomására adni, hogy Kápolna-utca 5. szám alatt egy hirlap-elárutási és előfizetési irodát nyitottam, hova a Köhányan kézbesített hirlapok ügyére vonatkozó panaszok is küldendők. Tisztelettel Czákó Karolin.  
2555-18

# Hogy nyerte Csillag Anna asszony hosszú haját?

Csillag Anna asszonynak egészen rövid, csak 30 czm. hosszú haja volt és fejének ideghántalmái nagy szenvedést okoztak neki: e haj következtében haja teljesen kitullott; ekkor az a véletlen jött közbe, hogy őt megszólította egy polgárnő, aki Csillag Anna iránti részvétele azt kérdezte tőle: „Mi történt veled, gyermekem, miért vagy úgy leverve, mondd el nekem a te szenvedés okát, én jó asszony vagyok, segítsek rajtad”. Ez rögtön arra indította Csillag Anna a-t, hogy a jó asszonnyal mindent közöljön, amire a polgárnő ezt mondta: „Nézz rám, gyermekem, én ma 85 éves vagyok: láttál te már az életben olyan haját az én koromban, amilyen nekem van, ugyebár nem. Hogy honnan van ez, mindazt el fogom neked mondani, de nagyon kell figyelned rá. Én egy kenőcsöt csináltok neked, amelyet te úgy fogsz készíteni, ahogy én azt megmutatom neked; ez növényekből és fűvekből áll és azt fogod mindennap használni s már az első nyelvez nap mulva nem maradhat el a biztos siker.”

És úgy volt. Csillag Anna megtanulta a titkot s az általa mondott növényekből kenőcsöt készített magának, amelyet mindennap használni kezdett és a 8-dik napon tőfajása egészen elmúlt, a hajkihullás teljesen megszűnt, így tehát oka volt a legnagyobb öröme, mely őt arra indította, hogy tovább használja a kenőcsöt és 14 havi használat után elérte Csillag Anna asszony az ő hosszú, óriás Loreley haját, amely ma már több, mint 1 m. és 85 czm.nyi hosszú.

Mialatt Csillag Anna asszony az általa készített kenőcsöt csak önmagának használta, több hölgyismerőse jött hozzá, akiknek hasonló fájdalmaik voltak és őt megkérdezték, hogy miképp kapta az ő szép, hosszú haját.

Hogy még több meggyőződést szerezzen róla, Csillag Anna az ismerőseinek adott e kenőcsből és csodák csodája, a kenőcs sohasem tagadta meg hatását s mindennüti a legfényesebb eredményei voltak, amelyek őt arra indították, hogy a nagyrabesült közönségnek a kenőcsöt hozzáférhetőbbé tegye, mert ez jótétemény, amelyet Csillag Anna asszony csak oly módon gyakorolhat hogy kenőcsét tégelyenkint 1, 2, 3, és 5 forintért mindenkinek hozzáférhetővé teszi, melynek központi gyári raktára Bécs, I., Seilergasse 7. sz. a. van. Csillag Anna asszony haj- és szakálnövesztő kenőcse a legmagasabb körökbe is bejutott és mindenfelől a legnagyobb dícséretben részesült, úgy, hogy lejedelmek, főherczegnők és a legnagyobb diplomáták is indítatva érezték magukat, hogy neki a szép és hasznos találmányért dícsérő iratokat küldjenek, ugyszintön az egész művelt világ által is beküldelnek mindazok részéről, akik a Csillag Anna-féle kenőcsöt használják.

A Csillag Anna-féle kenőcsöt főlöszleg sok magasztalással elhalmozni, mert e kenőcs önmagát dícséri, úgy, hogy egy vevő száz meg száznak ajánlja, mert mindenki, aki ezt használja, kész a tiszta igazságot megmondani, hogy ez az egyedüli biztos szer, mert ezt siker koronázza.

Mindenki, aki még nem szerezte meg a kenőcsöt, vegyen egy tégelyt belőle, hogy annál hamarabb meggyőződhessék annak igazi hatásáról és Csillag Anna asszony meg van róla győződve, hogy mindazon hölgyek és urak, akik ezt megrendelik, meleg köszönetnyilvánításban fogják őt részesíteni.